

EL DRAMA DE "LE FIGARO,"

COMIENZA LA VISTA DEL PROCESO CONTRA MME. CAILLAUX

Declara la procesada, y empieza el desfile de testigos.—Incidentes y comentarios.

La primera sesión

Animación y ansiedad.

PARIS. Desde muy temprano, los alrededores del Palacio de Justicia estaban llenos de gente.

Grandes destacamentos de la Guardia republicana prestaban servicio de orden.

Tenían encargo de evitar y reprimir toda manifestación en pro ó en contra de la acusada.

En los pasillos del Palacio de Justicia, cordones de guardias impedían que los curiosos se aproximaran a la sala donde va a celebrarse la vista del proceso.

Sólo quienes tenían pase podían penetrar hasta allí.

A cada momento nuevas oleadas de gente llegaban hasta la plaza Dauphine, desde las vías inmediatas, y pugnaban por entrar en el Palacio de Justicia.

Originóse, ya bien avanzada la mañana, mucha confusión, y se creyó que había cargas; pero al cabo no ocurrió nada absolutamente.

En el restaurant del Palacio de Justicia había una cola enorme.

Jurados, periodistas, fotógrafos, abogados y testigos almorzaban rápidamente.

Los mozos se volaban locos y no sabían a quién atender.

En la sala.

Han sido instalados en la sala donde se celebrará la vista del proceso diez ventiladores eléctricos.

Renovarán el aire durante las suspensiones. En las puertas han sido colocados aparatos automáticos para que las mismas sean abiertas y cerradas sin ruido.

La vigilancia, dentro de dicha sala, será grandísima y constante.

En el fondo del local se alza el estrado donde el presidente y los magistrados han de colocarse, sentados en grandes sillones, detrás de amplia mesa.

A la derecha se sentará la acusada, entre gendarmes.

Detrás está el banco de las defensas.

A la izquierda sentaránse el fiscal y el escribano.

Y detrás de éstos los jurados.

En los bancos de los periodistas hay asientos para más de cien personas.

Pero los pases dados pasan de ciento cincuenta, y esto originará muchas confusiones.

El sitio destinado al público, que es muy pequeño, está separado del resto de la sala por una verja de madera.

Entran el Tribunal, el fiscal, los defensores, los acusadores privados y los jurados.

A las once, los periodistas están todos en sus puestos.

En el lugar reservado al público no cabe un alfiler.

El calor es sofocante y la expectación enorme.

Pasa una hora.

A las doce entra el Tribunal.

Va delante el presidente, M. Albanés, y le siguen los tres magistrados asesores.

Los cuatro suben al estrado y toman asiento.

Entran inmediatamente el fiscal, monsieur Herbaux.

Luego penetran los abogados representantes de la parte civil, y que son los señores Chenu y Millevoye.

Les acompaña un hijo de Calmette.

Entra después el acusador privado, y le siguen el abogado defensor, «maitre» Labori, el yerno de éste, abogado también, y dos pasantes.

Por último, entran el escribano y los jurados.

Los jurados.

He aquí la lista de los 36 jurados y cuatro suplentes entre los cuales son elegidos por sorteo los 12 que han de actuar en la vista de la causa:

- M. Louis Rameau, arquitecto.
- M. Gaston Jobbé-Duval, pintor.
- M. Emile Kolbach, impresor.
- M. Chantel, almacenista de vinos.
- M. Victor Bachelier, capitán retirado.
- M. Eugene Solomiac, tendero de comestibles.
- M. Victor Vollet, rentista.
- M. Paul Barcat, secretario de alcaldía.
- M. Edmond Dommay, arquitecto.
- M. Georges Petitpot, sombrerero.
- M. Georges Monentheil, sin profesión.
- M. Henri Marx, maestro de instrucción.
- M. Félix Galopin, cobrador.
- M. Alfred Mollot, propietario.
- M. Robillard, notario.
- M. Emile Obermeyer, constructor.
- M. Jean Poirier, impresor.
- M. Victor Miraour, rentista.
- M. Antoine Mullet, afinador de pianos.
- M. Louis Lemort, contable.
- M. Paul Ferri, pelotero.
- M. Georges Düringer, subdirector del Banco de Francia.
- M. Constant Crépet, carpintero.

M. Louis Defert, ex comisario de Policía.

M. Paul Brianseau, jefe de Correos.

M. Pierre Besombes, contratista de derribos.

M. Athanase Bardet, propietario.

M. Ulysse Lapie, tratante en granos.

M. Emmanuel Douste, papeler.

M. Joseph Dizaux, agente de negocios.

M. Gaëtan Lacroix, rentista.

M. Marie Christophe, presidente honorario del Tribunal civil.

M. Louis Berthier, destilador.

M. Héctor Andony, empleado.

M. Georges Berr, de la Comedia Francesa.

M. Paul Ferrot, abogado.

Jurados suplentes:

M. Racassier, hotelero.

M. Louis Teilleur, panadero.

M. Albert Ozouf, dorador.

M. Henri Martin, agente de negocios.

Los testigos.

El fiscal ha citado 54 testigos.

Todos ellos prestaron declaración en el sumario.

He aquí los testigos de la acusación:

M. Louis Carpin, comisario de Policía.

M. Pierre Cadestin, guardia de la Paz.

M. Gabriel François, guardia de la Paz.

M. Louis Boulai, guardia de la Paz.

M. Adrieu Strac, ordenanza de *Le Figaro*.

M. Etienne Nicet, jefe de ordenanzas de *Le Figaro*.

M. Paul Bourget, literato.

M. Charles Giraudeau, periodista.

M. Henri Rouleau, empleado en *Le Figaro*.

M. Leon Pottier, empleado en *Le Figaro*.

M. Jean-Marie Cercé, ordenanza de *Le Figaro*.

M. Louis Voisin, publicista.

M. Henri Honoré, dibujante.

M. Edouard Masson.

M. François Poncetton, redactor de *Le Figaro*.

M. Robert Dreyfus, literato.

M. Marie-Louis Latzarus, redactor de *Le Figaro*.

M. Emmanuel Glaser, redactor de *Le Figaro*.

M. Henri Guittard, redactor de *Le Figaro*.

M. Emile Berr, redactor de *Le Figaro*.

M. Fernand Monier, presidente del Tribunal.

M. Emile Labeyrie, consejero del Tribunal de Cuentas.

M. Ivon Debos, redactor jefe de *Le Radical*.

M. Du Mesnil, director de *Le Rappel*.

Mme. Louise de Mesagne-Estradère, redactora de *Le Figaro*.

Mme. Sylvie Chartran.

M. Isidore de Lara, compositor de música.

M. Eugene Morand, literato.

M. Pierre Mortier, director de *Gil Blas*.

M. Dubarry, periodista.

M. Albert Livet, redactor jefe del *Courrier du Parlement*.

M. Robert Le Couret, director del *Courrier du Parlement*.

M. Gaston Vidal, periodista.

M. Paul Painlevé, miembro del Instituto.

M. François Desclaux, funcionario de Hacienda.

M. André Vervoort, director del *Paris-Journal*.

Mme. Berthe Gueydan.

M. Alfred Wesphal, industrial de Charenton.

M. François Dupré.

M. Privat-Deschanel, secretario general del ministerio de Hacienda.

M. Abel Bonnard, literato.

Mme. Guillemard.

M. Joseph Caillaux, diputado.

M. François Pietri, ex inspector de Hacienda.

M. Georges Fromentin, empleado.

M. Antoine Berviller, cajero.

M. Arthur Carlier, *chauffeur*.

M. Leon Bailly, director de *L'Intransigeant*.

M. Auguste Avril, redactor de *Le Figaro*.

M. André Teyssier, cobrador.

M. Louis Barthou, diputado.

M. Pascal Ceccaldi, diputado.

M. Paul, doctor en Medicina.

M. Socquet, doctor en Medicina.

Entra madame Caillaux.

Cuando todos se han sentado se hace un silencio profundo.

El presidente, M. Albanés, dice con voz grave:

—Haced entrar a la acusada.

Todos miran a la puerta.

Y penetra, precedida y seguida de gendarmes, Mme. Caillaux.

Viste de negro, con sencilla elegancia.

Está muy pálida, pero serena.

Mira al suelo con obstinación.

Su abogado, «maitre» Labori, se levanta, la saluda y la hace sentar en el banquillo que hay delante del sitio de las defensas.

Las generales de la ley.

El silencio es cada vez mayor. Se oiría el vuelo de una mosca.

El presidente ordena a la acusada que se levante, y así lo hace Mme. Caillaux.

Luego, el presidente recuerda lo mandado en el artículo núm. 350 del Código, y con arreglo a ello pregunta su nombre, apellidos, estado, etc., a Mme. Caillaux.

Esta responde con voz firme y tranquila:

—Me llamo Geneveva, Josefa, Enriqueta, Rainouard, y soy esposa de M. José Caillaux.

Cuando son hechas y contestadas las preguntas que ordena la ley, se procede al sorteo de jurados.

Los jurados juran.

Son designados por la suerte doce de ellos.

El presidente les dice que van a prestar juramento de que procederán imparcialmente y con arreglo a la estricta justicia.

Y les recomienda se penetren de la gravedad de su misión.

Los jurados desfilan ante el presidente, uno a uno.

Levantán la mano derecha y juran.

La ceremonia es breve.

Cuando termina, los jurados se sientan.

La requisitoria del procurador general.

El escribano se pone en pie y da lectura a la requisitoria del procurador general.

Es muy larga.

He aquí sus párrafos principales:

«Luego de haber precisado las circunstancias en que se ha producido el drama del 16 de marzo último, la instrucción ha tenido necesidad de investigar cuáles habían sido las intenciones de la acusada, a qué móviles había obedecido al dirigirse a *Le Figaro* y, últimamente, si había premeditado el crimen que se le atribuye.

«Todos los esfuerzos de la defensa han tenido por objeto establecer que Mme. Caillaux no había tenido jamás ningún pensamiento homicida con respecto a Calmette, y así es que en los diversos interrogatorios la acusada ha sostenido que, lejos de tener la intención de matarle, había querido únicamente herirle y «darle una lección», a fin de detener la campaña que realizaba contra su marido; de haberle dado crédito, no llevaba el arma más que para «producir escándalo», en el caso de que no obtuviese satisfacción; pero dos circunstancias imprevistas la habían exasperado y le habían hecho perder la razón, y son a saber: mientras ella se encontraba en el salón de espera, había sorprendido fragmentos de una conversación relativa a su marido y a la publicación de documentos nuevos con él relacionados; después, en un momento dado, ella había oído su nombre, pronunciado en alta voz, y la orden transmitida a un ordenanza de «hacer entrar a Mme. Caillaux». Ella explica que al verse así descubierta había comprendido toda la gravedad de la imprudencia de su determinación, y que, acometida de un sentimiento de miedo insuperable, al verse en presencia del hombre que le había causado tanto daño, en un momento de locura había disparado sobre él al azar y sin apuntar.

«Pero esta hipótesis se encuentra desmentida por todos los elementos de la información, que no pueden dejar subsistir ninguna duda respecto a los propósitos de la acusada y a su determinación, bien meditada, de dirigirse a la redacción de *Le Figaro* para asesinar a Calmette. Las circunstancias mismas del crimen, y, entre otras, la de que sin ninguna explicación previa hubiese disparado casi a boca de jarro las seis balas de su revólver, serían bastantes por sí solas para demostrar hasta la evidencia la intención homicida.

«En cuanto a los dos incidentes que al exasperarla hubieran podido contribuir a modificar sus proyectos, han sido inventados por ella en todas sus partes. Si bien es cierto que en el salón de espera, y en su presencia, M. Voisin, agregado al servicio de publicidad de *Le Figaro*, hablase durante algunos minutos, y en alta voz, con los Sres. Mason y Honoré, que habían ido para enseñarle algunos documentos de modas, no lo es menos que nunca, en ningún momento, se ocuparon de Mme. Caillaux, cuyo nombre no fué siquiera pronunciado; las declaraciones de los tres testigos acerca de este punto son terminantes.

«La información ha comprobado igualmente que cuando Mme. Caillaux entró en el despacho de Calmette, nadie en *Le Figaro* la había reconocido ni había sospechado su presencia.

«Todos los ordenanzas han afirmado que siempre habían ignorado su nombre, y que no lo supieron hasta que ella misma se nombró. En cuanto a Calmette, deseoso también, sin duda, de conservar el incógnito, se limitó a hacer una señal al Sr. Niceto, quien, habiéndolo comprendido, fué a buscar a la visitante. Si acerca de este punto fuera necesario un testimonio más, se podría encontrar en la declaración tan clara y tan precisa de M. Paul Bourget.

«Por si esto fuera poco, las primeras palabras de Mme. Caillaux después del drama no son sino la confesión solemne del fin que perseguía y que, desgraciadamente, logró.

«Vengo a hacerme justicia—repite en diferentes ocasiones a los que la rodean—; y cuando conoce el estado desesperado de su víctima, lejos de exteriorizar su sorpresa, afirma los sentimientos que la han arrastrado al crimen con estas palabras: «Era el único medio de acabar con ello.» Los pesares vinieron más tarde en la Comisaría de Policía, cuando se dió cuenta de las consecuencias irreparables del acto, cuya gravedad se esfuerza hoy en atenuar.

«Al medio día, la acusada se hizo conducir al ministerio de Hacienda para dar cuenta a su marido del resultado de su entrevista con el presidente Monier; los Sres. Delbas y Labeyrie observaron que estaba nerviosa y sumamente excitada, y su estado llamó de tal modo la atención del propio monsieur Caillaux, que en el curso de la tarde dió cuenta en el Senado de sus preocupaciones a algunos de sus amigos políticos. Desgraciadamente, parece que no hizo nada para llevar la tranquilidad al ánimo de su mujer, y en lugar de usar de su autoridad afectuosa para completar la obra de aquietamiento comenzada por M. Monier, se dejó llevar por amenazas y por palabras de cólera, sin darse cuenta de que de esta manera pronunciaba la condena de Calmette.

«¿No ha declarado su propia mujer que al oírle afirmar en diversas ocasiones su voluntad irrevocable de ir a matar a Calmette quiso ella sustituirle en su obra de reparación? Pero hay más: ¿a consecuencia de qué olvido inexplicable no pensó M. Caillaux darle cuenta de la conversación que aquella misma mañana había sostenido con el Presidente de la República? Con motivo de la publicación de aquellas cartas íntimas que fueron la causa determinante del drama, ¿no le había afirmado el jefe del Estado, con la alta autoridad que lleva aparejada su palabra, que tenía a Calmette por un hombre de honor é incapaz por completo de publicar semejantes cartas? Al propio tiempo le había dado un consejo por demás correcto: el de dirigirse a su común amigo maitre Mauricio Bernard, quien no se negaría a dirigirse al director de «*Le Figaro*», con el fin de asegurarse de sus propósitos. Hay motivo para creer que si madame Caillaux hubiese conocido la opinión del Presidente de la República y del trámite que se pensaba encomendar a maitre Mauricio Bernard, hubiese por lo menos retrasado su visita a «*Le Figaro*» y evitado la catástrofe que hoy todos deploramos.

En el curso del primer interrogatorio a que la sometió el magistrado instructor, madame Caillaux declaró que a la una de la tarde fué cuando «había premeditado su acto». Más tarde modificó sus declaraciones acerca de este punto, y sostuvo que no fué sino a eso de las dos y cuarto, después de haberse marchado su marido al Senado, cuando «habiéndose excitado enormemente, había tomado la determinación de intentar una gestión cerca de Calmette».

«Sea de ello lo que quiera, la vemos adoptar todas las medidas necesarias para poner en ejecución su proyecto. Por la noche tiene que asistir a una comida diplomática en la Embajada de Italia, y, pretextando una súbita indisposición, se hace excusar. En seguida se preocupa de buscar un arma, y se dirige a casa de Gastinne-Renette para adquirir una.

«Los hechos que acaban de ser expuestos permiten dirigir con toda exactitud contra madame Caillaux la acusación de homicidio voluntario, cometido con premeditación; pero hay además un último punto digno de ser examinado, ó sea los móviles del crimen. No basta, en efecto, investigar si la acusada había querido matar a Calmette, sino también por qué le había querido matar.

«Si en este terreno, de un orden puramente psicológico y por completo íntimo, en el que para obtener la verdad es necesario recogerla en los pliegues más recónditos del alma humana, la luz no es tan brillante y decisiva como en el terreno de la premeditación, no deja de parecer cierto, teniendo como exactas las aseveraciones de la acusada, que los temores que habían armado su brazo eran puramente ilusorios, y que, dicho en otros términos, ha matado a un hombre para impedir una publicación que nunca se hubiese realizado. Porque ésta es la característica en extremo aterradora de este asunto, al que se ha podido calificar, con razón, de «asesinato preventivo».

En los dramas que tienen la venganza como causa determinante son siempre hechos precisos y definitivos los que arman el brazo del asesino y justifican su arrebato; el culpable busca en ellos su excusa en la evocación del pasado. Pero aquí no hay nada semejante; interróguese a Mme. Caillaux, a su esposo ó a los amigos confidentes de sus pensamientos y de sus preocupaciones, y siempre se hallará esta afirmación: que no fué la campaña política de «*Le Figaro*» el motivo del crimen; que no lo fué tampoco el temor a

la publicación del documento del fiscal Fabre, ni a la de documentos diplomáticos, sino únicamente el de ver entregadas a la publicidad dos cartas de carácter privado.

«¿Qué secretos pavorosos ó qué confidencias misteriosas contenían, pues, aquellas dos cartas para que se juzgase necesario sepultarlas con una vida humana? ¿Y cómo conciliar los temores de Mme. Caillaux antes del drama del 16 de marzo con su desseo, expresado al finalizar el sumario, de ver aquellas mismas cartas incorporadas al proceso?

«Si el sumario no ha conseguido procurárselas, ha podido comprobar al menos que habían sido escritas en septiembre de 1909 por M. Caillaux, que entonces se encontraba en la Sarthe, y dirigidas a la acusada, cuyo divorcio con M. Cleo Claretie se había acordado hacia algunos meses. Devueltas más tarde a su autor, por motivos que no se explican claramente, fueron descubiertas por la esposa de este último, hoy Mme. Gueydan, y después destruidas en 1911, en el momento del divorcio de M. Caillaux, después de un acuerdo entre los abogados de ambas partes.

«No es, pues, dudoso que Mme. Gueydan posea las reproducciones fotográficas de estas dos cartas, las cuales, según afirmación de la acusada, «pasó por todas las redacciones, con el propósito de que fuesen publicadas por los periódicos».

«Pero si estas alegaciones fuesen exactas, no se comprenderían los esfuerzos atribuidos a Calmette para adquirir a precio de oro la copia de aquellas cartas y la negativa opuesta ahora por Mme. Gueydan para entregarlas a la Justicia; esta señora ha afirmado además, bajo juramento, que nunca, ni directa ni indirectamente habla sido objeto de ninguna indicación para que las entregase, y que tampoco se las había facilitado a nadie.»

La acusación fiscal.

He aquí un extracto del escrito de conclusiones del fiscal, M. Herbaux:

Empieza por sentar que el acto cometido por Mme. Caillaux es un homicidio voluntario.

Ha querido sustraerse la reo a esta calificación, alegando: primero, que fué a la redacción de *Le Figaro* con el solo fin de conseguir que M. Calmette le entregase otras dos cartas íntimas que creía se encontraban en poder del periodista; y segundo, que en el tiempo que estuvo esperando en la redacción, varias personas hablaban de la continuación de la campaña contra M. Caillaux, mientras algunos ordenanzas se mofaban de ella.

Lo primero, a juicio del fiscal, no puede ser exacto, toda vez que ella disparó sobre Calmette sin previa petición de ningún documento, y lo segundo se ha evidenciado en el sumario no serlo tampoco, pues ni aun el consejero que recibió su tarjeta la anunció en voz alta, ni el propio Calmette pronunció su nombre.

Na puede hablarse de locura momentánea, ni de obcecación y arrebato. Se trata de un homicidio voluntario.

M. Herbaux sostiene, además, la existencia de la premeditación. Lo demuestra el tiempo invertido en todos y cada uno de los actos que dieron como resultado el crimen.

Entre tres y tres y media fué Mme. Caillaux a casa del armero M. Gastinne Renette. Compró un revólver; pero encontrándolo difícil de manejar, lo substituyó con una Browning del calibre seis. Se hizo explicar su manejo, la ensayó sobre una silueta colocada a 10 metros y la cargó con seis balas. Se marchó en el automóvil, en el cual, según sus propias declaraciones, fué recordando la explotación del armero, y aun examinó el arma.

Marchó al Crédito Lyónés, sacó varios papeles de una *coffre fort*, volvió a su domicilio, y allí escribió una carta, dirigida a su marido, en la que le decía que como le había visto decidido a ejecutar una venganza en M. Calmette, y como la Patria y la República le necesitaban, era ella quien se decidía a tomársela. Terminaba diciendo:

«Cuando esta carta te sea entregada, habré hecho ó intentado hacer justicia. Perdóname; pero mi paciencia se ha agotado. Te ama y abraza desde lo más profundo de su corazón, tu Enriqueta.»

A las cinco llegó a la redacción de *Le Figaro*, no quiso dar su nombre dijo que esperaba todo el tiempo que fuese necesario, y puso especial empeño en ocultar el revólver dentro del manguito, manteniendo ambas manos introducidas en el último.

A las seis y cuarto fué recibida por M. Calmette. Tiró entonces de revólver, disimuladamente, para dejarlo fuera del estuche, y apenas estuvo en presencia de M. Calmette bajó el seguro con la mano izquierda, disparando en seguida.

Al relatar los móviles del crimen, monsieur Herbaux se muestra más indulgente.

El año 1909, según el fiscal, sostuvo monsieur Caillaux relaciones muy amistosas con la procesada, entonces Mme. Henriette Rainouard, sosteniendo con ella una activa correspondencia de vida íntima, pero con alusiones a sucesos de orden político. La esposa de M. Caillaux, ahora Mme. Gueydan,

se apoderó de algunas de sus cartas. Ambos esposos llegaron más tarde a un acuerdo respecto a la destrucción de las cartas en cuestión, y, efectivamente, desaparecieron; pero Mme. Gueydan se quedó con copias fotográficas de algunas.

Cuando apareció la dirigida a Mme. Gueydan en Le Figaro, Mme. Caillaux tuvo temor de que se publicasen las suyas. Además, Le Figaro publicaba el 16 de marzo un artículo, titulado «Intermedio cómico», en el que se atacaba al ministro radical.

Para los esposos Caillaux ese «Intermedio» quería significar un compás de espera entre la carta íntima publicada y las cartas íntimas cuya publicación se preparaba.

M. Caillaux escribió al Presidente de la República para estorbar la publicación de esas cartas privadas; Mme. Caillaux fué a ver a M. Monier, magistrado, para saber con qué medios legales contaba para impedir la publicación, saliendo desahuciada en la entrevista.

La mañana del 16 de marzo, Mme. Caillaux fué a ver a su esposo al ministerio de Hacienda, y a decirle lo manifestado por monsieur Monier. M. Caillaux, colérico, se mostró dispuesto y decidido a matar a M. Calmette, ya que no había medio legal de impedir la campaña de éste. M. Delbos ha declarado que vio a Mme. Caillaux en el ministerio y que estaba muy abalida.

La calificación. El fiscal termina su escrito diciendo: «Tal era el estado de espíritu de madame Caillaux en el día 16 de marzo de 1914, hasta el instante mismo en que cometió el acto criminal.

Pero cualquiera que sea la agitación moral bajo el imperio de la cual pudiera encontrarse, hay que consignar la facilidad con que se apoderó de la idea del crimen, el encadenamiento lógico de los hechos por los cuales le preparó y la sangre fría de que dio pruebas en su ejecución.

En su consecuencia, Rainourd Genevoisa Josefine-Enriqueta, Mme. Caillaux, es acusada:

De haber cometido en París, el 16 de marzo de 1914, un homicidio voluntario en la persona de Gaston Calmette, con la circunstancia calificativa de premeditación; crimen previsto por los artículos 295, 296 y 302 del Código penal.»

M. Caillaux en la Audiencia.

PARIS. A las once de la mañana llegó al Palacio de Justicia el ex ministro monsieur Caillaux.

Iba con el propósito de visitar a su esposa antes de que ésta compareciese ante el Tribunal.

Permitiéndosele visitarla, y estuvo a solas con ella unos minutos.

M. Barthou.

Antes de medio día llegó también al Palacio de Justicia el ex Presidente del Consejo de ministros M. Louis Barthou.

Mme. Gueydan.

También llegó al Palacio de Justicia la anterior esposa de M. Caillaux, Mme. Gueydan. La acompañaba su hijo.

Una llave extraviada.

Momentos antes de comenzar la vista, se produjo en la Audiencia un incidente.

No se encontraba la llave de la puerta por donde habían de entrar a la sala los testigos, y los periodistas.

En la Audiencia se negaban a abrir otra puerta por donde los indicados podían entrar.

Los periodistas han protestado, indignadísimos, por creer que se trataba, no precisamente de la pérdida de la llave, sino de una habilidad para dificultarles la labor.

Por último, después de mucho buscar, ha sido encontrado la llave, y los periodistas han ocupado los puestos que se les había designado en la sala.

La tribuna pública.

Los pasillos del Palacio de Justicia se hallaban atestado de público.

Al sonar la voz de audiencia pública, se han llenado inmediatamente los escasos puestos que en la sala habían sido destinados al público.

En éste figuran conocidas personalidades del gran mundo.

Muchos abogados jóvenes habían ocupado puestos desde primera hora.

Muchos abogados viejos no han logrado encontrar puestos.

Rumor grave.

En los pasillos ha circulado un grave rumor, que ha dado lugar a comentarios apasionadísimos.

Se dice que una de las preguntas que formulará M. Albanés, presidente del Tribunal, será la siguiente:

«Mme. Caillaux, ¿es culpable de haber causado a M. Calmette, sin tener intención de producir daño tan grave, heridas que ocasionaron la muerte del director de «Le Figaro?»

La pregunta, caso de que sea cierto el rumor de que va a ser formulada, es naturalmente tendenciosa.

Han sido hechos comentarios, de los que no sale muy bien parada la imparcialidad de que el presidente debiera dar muestras.

El traje de Calmette.

En la sala de la Audiencia, frente al lugar en que se sientan los jurados, ha sido depositado un gran paquete.

Contiene el traje que llevaba M. Calmette el día en que fué agredido por Mme. Caillaux.

Caillaux en la sala.

Después de haber entrado la procesada en la sala en que se celebra la vista, penetró en el local M. Caillaux.

Se sentó entre el público, mirando a todo el mundo.

Le acompañaba el diputado M. Ceccaldi. Ambos vestían de chaqué y llevaban sombreros negros.

Estuvieron un rato en la sala y se retiraron.

Mme. Caillaux come bombones.

Mientras duró la lectura de la acusación fiscal, hasta el momento en que comenzó el

interrogatorio de la procesada, ésta estuvo comiendo bombones incesantemente.

Lleva Mme. Caillaux un sombrero de paja negro, con dos grandes alas y los bordes vueltos.

Sobre el traje negro lleva un cuello de batista.

Autorizada por el presidente del Tribunal, Mme. Caillaux se quita el sombrero y el cuello, para estar más cómoda.

Se recusa un jurado.

PARIS. Por la acusación ha sido recusado el jurado M. Jorge Berr.

Este miembro del Jurado es actor de la Comedia Francesa y hermano de un redactor de Le Figaro.

Los testigos.

Después del escribano hace salir de la Sala a los 54 testigos de la acusación, a 11 de la representación civil y 10 de la defensa.

Algunos otros testigos, cuyos nombres lee, son autorizados para quedar en la Sala.

Otros varios serán llamados mañana a declarar.

Declaración de Mme. Caillaux.

Al empezar su declaración la acusada, madame Caillaux, se produce un movimiento de general expectación.

La voz de Mme. Caillaux es débil; tiene un ligero defecto de pronunciación, algo de ceceo y da señales de sufrir una emoción muy explicable.

El ruido de los ventiladores impide oír bien sus palabras.

Presidente.—Aparece usted acusada de un delito de homicidio voluntario en la persona del director de Le Figaro, M. Calmette, con la agravante de premeditación. Va usted a oír los cargos que del proceso resultan contra usted.

Seguidamente se da lectura al proceso, terminada la cual, pregunta el presidente a los abogados si tienen algo que manifestar.

Los letrados contestan negativamente, y el presidente invita a Mme. Caillaux a que dé algunos detalles de su pasado.

Mme. Caillaux, siempre con la voz debilitada por la misma emoción, dice que, como la mayoría de las jóvenes francesas, se educó en un colegio, del que salió para casarse cuando tenía diez y nueve años de edad.

En este primer matrimonio—dice madame Caillaux—no encontré la felicidad que apetecía.

Cuando ya tenía dos hijos dudó mucho antes de decidirse al divorcio, que tuvo que llevar a efecto finalmente, separándose de su primer marido, M. Claretie.

Después me casé con M. Caillaux, y desde el principio de nuestro matrimonio vivimos felices y dichosos.

Llegamos a reunir una fortuna, no tan grande como se ha dicho con la intención de calumniarnos.

Es absolutamente falso lo que se dice respecto a una jugada de Bolsa que hizo Caillaux en Berlín.

Después se refiere a la campaña hecha en «Le Figaro» contra su esposo, diciendo que ese periódico no tenía derecho a intervenir en la vida privada de M. Caillaux en la forma que lo hacía para combatirle en su vida política.

Hace un momento de pausa y pide que se le permita leer unos documentos.

Estos son trozos de algunos artículos publicados por «Le Figaro» durante la campaña contra Caillaux.

Después dice: —Es absurdo que se pretenda prohibir a M. Caillaux intervención en asuntos de Hacienda, porque prohibirle que hiciera operaciones de crédito sería tanto como prohibir a los abogados que explotasen su carrera.

Vuelve a leer trozos de artículos publicados en «Le Figaro», y dice: —Esto no es política. Es una campaña insidiosa y personal contra M. Caillaux, al que se quiere hacer aparecer como un antipatriota que trabajaba en provecho del Rey de Prusia.

«Le Figaro»—añade—amenazó a M. Caillaux el 10 de marzo, y el día 13 repitió la amenaza y publicó la carta firmada «Jo».

El presidente: —Ya llegaremos a ese asunto de la carta. Madame Caillaux:

—En 1909, M. Caillaux me escribió dos cartas, y yo, posteriormente, y a petición suya, se las envié por correo.

El 25 de septiembre supe que su mujer se había apoderado de esas cartas, valiéndose de lavas falsas, con las que abrió el «secrétaire» en que Caillaux las tenía guardadas.

Esto me disgustó extraordinariamente, pues no podía dudar de que su intención, al apoderarse de esas cartas, era aprovecharse de ellas para molestarlos.

Sigue la declaración.

PARIS. Continúa la declaración de madame Caillaux.

Dice que después del descubrimiento de lo de las cartas, Mme. Gueydan le hizo saber que había dejado toda clase de relaciones con Caillaux.

Continúa manifestando todo lo ya conocido respecto de las cartas, respecto de las personas que le habían hablado de que Le Figaro iba a publicar cartas íntimas que Caillaux le había dirigido.

Principalmente cuando vio publicada la carta firmada por Jo fué cuando comprendió que iba a publicar Le Figaro toda la correspondencia íntima.

Comenzó después el momento del desarrollo del drama.

Manifestó Mme. Caillaux que hablando con su marido por la mañana el día del crimen, dijo Caillaux que era a todo trance necesario ir a hacer callar a Calmette.

Ella pidió a Moinier que fuera por su casa; Caillaux no estaba, y fué ella quien le recibió.

Preguntóle si habría algún medio de hacer cesar la campaña.

Moinier dijo que contra él se habían hecho también campañas censurables y que consideraba que no había manera de cortar aquellas.

Después de la visita de Moinier, manifestó

Mme. Caillaux que se puso de acuerdo con Foullicre para ir a cenar a la Embajada de Italia.

Fuó a buscar a su marido, y al volver con él en automóvil reanudó el matrimonio la conversación sobre la campaña de Le Figaro, y su marido dijo que le iba a romper el alma a Calmette.

Ella entonces pensó que eso no era lo que debía hacerse.

En este estado de ánimo, comprendió que su marido iba a matar a un hombre, y que sería detenido. Ella entonces intentó una suprema resolución. Iria a ver a Calmette y publicaría convencerle para que dejara de publicar las cartas.

Fuó a Le Figaro y allí esperó a ser recibida, y al oír pronunciar su nombre y más tarde frente a Calmette, perdió la razón.

Deteniéndose en su relato la declarante, y el presidente la pregunta qué pasó entonces.

Dijo ella que disparó automáticamente, y que no se dio cuenta de lo que hacía.

Termina, entre sollozos, diciendo que hubiera preferido cualquier otro desenlace, por deshonroso que hubiera sido, antes que el de haber causado la muerte de M. Calmette.

Desfile de policías.

Se presenta en primer lugar el comisario de Policía M. Carpin, que detuvo a M. Caillaux.

Dice que la actitud de ésta era tranquila cuando fué detenida, acaso un poco nerviosa momentos después. La oyó decir que creía no haber matado a Calmette.

Declararon después los tres guardias de Seguridad que acudieron a detener a Mme. Caillaux.

También están conformes en que la actitud de aquella era tranquila.

Uno de los agentes manifiesta que madame Caillaux le dijo al entregarle el arma que tuviera cuidado, porque estaba cargada.

M. Moinier.

Declara después M. Moinier, diciendo que, efectivamente, vio a Mme. Caillaux el día del crimen por la mañana, recomendándole calma.

Un jurado pregunta si es cierto que manifestó que debía hacerse justicia, y él afirma que no dijo semejante cosa.

Terminó la sesión a las cuatro y media.

Impresión.

PARIS. El resumen de la primera sesión del proceso contra Mme. Caillaux es de una sencillez grandísima, pues puede asegurarse firmemente que su resultado no ha respondido a la expectación que había despertado.

No habrá en este proceso nada sensacional ni imprevisto; todo es perfectamente sabido, por haber sido repetido ya cien veces, y ahora no se producirá seguramente ningún hecho nuevo o extraordinario no conocido ya.

La declaración que ha prestado Mme. Caillaux es una obra producto de larga meditación; se ve en ella la mano de M. Caillaux y del abogado defensor.

Falta en ella en absoluto la espontaneidad. Madame Caillaux acudió a declarar provista de recortes de Le Figaro; su papel parecía más de defensora que de acusada.

Con la mayor serenidad, la procesada escuchó el acta de acusación comiendo bombones.

Esto demuestra que no la molestaba la preocupación por una fuerte condena.

En los pasillos, durante la suspensión de la sesión, se hicieron muchos comentarios acerca de la situación de los distintos personajes que intervienen en este proceso.

Monsieur Caillaux estuvo breves momentos nada más en el Palacio de Justicia.

El presidente del Tribunal se ha hecho notar por su extremada solicitud y amabilidad con Mme. Caillaux.

Sus amigos dicen que esto es natural, por ser la procesada persona de cierto rango y de educación exquisita.

Han asistido a la sesión muchas personas de la buena sociedad parisiense.

Todos reconocen que en esta vista no habrá nada que despierte interés hasta el momento en que se dicte la sentencia.

BONNAT

MARRUECOS

Muerte del teniente Sr. Asensio

VALENCIA. (Lunes, noche.) El oficial segundo de Oficinas militares D. Pablo Asensio, que presta servicio en esta Subinspección, recibió esta mañana un telegrama de Tetuán, participándole que su hijo, D. Manuel Asensio, primer teniente del regimiento de Mallorca, fué herido levemente en el combate de ayer.

Se encontraba en la posición del Mogote. Más tarde, cuando el Sr. Asensio se consolaba por la suerte que, en medio de la desgracia, había tenido su hijo, recibió, por conducto fidedigno, nuevas noticias.

En ellas se le comunicaba que su hijo había encontrado muerte gloriosa en el combate de ayer.

Los compañeros del Sr. Asensio procuraron aliviar su desgracia, especialmente los jefes, que le han rebajado de todo servicio.

Otro hijo del Sr. Asensio, D. Carlos, prestaba hoy por primera vez la guardia como oficial del regimiento de Tetuán.

En casa del Sr. Asensio.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Por el domicilio de los señores de Asensio han desfilado todos sus compañeros y personalidades valencianas.

Al Sr. Asensio le dió la noticia de la muerte de su hijo el coronel jefe y una representación del regimiento de Mallorca que llegó a Valencia.

El padre se disponía a marchar a Tetuán; pero desistió ante la imposibilidad de ver el cadáver.

INFORMES OFICIALES

Sin novedad.

De Melilla y Larache telegrafían las respectivas autoridades que no ocurre novedad en dichas plazas ni en sus posiciones.

Larache.

A última hora de la tarde de ayer regresó el general Silvestre de Alcazar, acompañando al capitán general Weyler, con el que embarcará mañana para Arcila en el crucero «Extremadura».

En Alcazar visitaron las posiciones de Sidi Amar Gaitón y Yumaa el Toiba, habiéndose presentado al general en esta última veintidós jefes indígenas de los adueros adictos, los cuales renovaron sus protestas de adhesión, haciendo manifestaciones de simpatía y corriendo la pólvora.

Al regreso recorrieron, en un trayecto de 16 kilómetros, el ferrocarril en construcción Larache-Alcazar, y fueron obsequiados con un té por nutrida Comisión de jefes de los adueros de Adir, que salieron a la línea para saludar al general.

Otras noticias.

El labor francés que presta sus servicios en el exterior de Tánger ha tenido fuego con indígenas en la zona internacional, resultando un askari muerto.

EXTRANJERO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 21 de julio de 1864.

PARIS, 20. Despachos de Nueva York aseguran que los confederados intentan atacar a Baltimore. El gobernador de Nueva York había ordenado una leva de 75.000 milicianos y mandado a Washington 5.000 presos. En Nueva Orleans, algunos agentes hacían alistamientos para las filas de Juárez. Los confederados se habían apoderado de Frederick y Maryland. El agio del oro se elevaba a 275. Se ha oído un vivo cañoneo en las inmediaciones de Fecamp, y se presume haya sido producido por el combate de algunos buques federales y confederados que se hayan encontrado en el Canal de la Mancha.

Hoy ha llegado a París el Rey Leopoldo de Bélgica.

LA NOVELA DE SYNEY UPJOHN

Hijo de millonario y cochero de punto

Todo lo puede el amor.

LONDRES. Hace poco tiempo falleció en Guestring-Hill el honorable gentleman William Rouse, dejando una fortuna de 48.000 libras esterlinas (1.200.000 pesetas).

En su testamento, disponía que la herencia fuera repartida por partes iguales entre sus dos hijos, Rosa Mabel Upjohn y Reginaldo William Rouse Upjohn.

«Pero—añadía el testador—la existencia de este último es bastante problemática, porque desde hace siete años no he oído hablar de él.»

Fueron insertados anuncios en los periódicos, y gracias a ello se supo que Reginaldo vivía en Londres con el nombre supuesto de Sidney y desempeñando el honroso pero modesto oficio de cochero de punto.

Reginaldo presentose en Guestring-Hill a tomar posesión de su herencia.

Es un hombre de treinta y seis años, flamático y jovial.

Ha contado la historia que sigue: «Tenía veintitún años cuando me quise casar con una muchacha tan buena y bella como pobre.

Mi padre se negó a dar su consentimiento. En vista de ello no vacilé y abandoné la casa, decidido a ganar mi vida y a huir del insipido confort de la ociosidad.

Al comienzo, las cosas me vinieron mal y sufrí mucho. Me ajusté como figurante con una Casa impresionadora de películas. Ganaba chelín y medio por día de trabajo y nunca trabajaba más de cuatro días a la semana.

Luego me improvisé cochero de charabancos. Estuve a pique de volcar cien veces. Más tarde me fingí chauffeur y guié autos sin saber una palabra de ello. Milagrosamente no me estrellé.

Después de todas estas peripecias, me hice cochero de punto y aprendí a guiar un cab.

El oficio no es malo. Buena prueba de ello es que he comprado el coche y tengo para comprar otros dos.

Cuando murió mi madre, mi padre me buscó y quiso que cambiara de vida. Yo me negué.

Estov casado y gano para vivir con holgura. Soy feliz ahora; con lo que mi padre me ha dejado pondré una cochera de lujo.»

FRANCIA Y RUSIA

EL VIAJE DE POINCARÉ

Su entrevista con el Zar.

PARIS. Comunican de Cronstadt que a la una y cincuenta y cinco, con un tiempo espléndido, llegó el yate imperial Alejandra, llevando a bordo al Zar Nicolás.

Los buques rusos hicieron al Soberano los saludos de ordenanza.

Poco después llegó la escuadra francesa. Entre los buques franceses y rusos se cruzaron también las salvas y saludos de costumbre, y a bordo entonaron las bandas de música La Marsellesa y el Himno ruso.

A los pocos momentos de anclar los buques, se destacó del Alejandra una lancha de remos, que atracó junto al acorazado en que venía M. Poincaré.

Este ocupó la lancha y se trasladó al yate imperial.

M. Poincaré vestía de frac con el gran cordón de la Orden de San Andrés.

El Zar lucía el gran cordón de la Legión de Honor.

En el yate imperial se reunieron el Presidente y el Zar con los Presidentes de los Consejos francés y ruso, los almirantes y altas personalidades.

A las cuatro de la tarde la comitiva salió para Petrorhof.

El Zar y el Presidente ocuparon una carroza tirada por cuatro caballos.

Dábalos escolta un pelotón de cosacos, con uniforme rojo y vivos de oro.

El coche pasó ante las tropas de la guarnición, que estaban formadas.

Terminada la revista, el Zar y el Presidente se trasladaron a Palacio, de donde monsieur Poincaré salió poco después para visitar a la Zarina, que le hizo la presentación de los Principes.

Luego fué a visitar a los grandes duques, dejándoles tarjeta.

Por la noche se celebró, dado por el Zar, un banquete de gala en la sala de Pedro el Grande.

La sala estaba adornadísima y lucía una magnífica iluminación.

Las mesas eran cinco.

En las dos centrales tomaron asiento el Zar y M. Poincaré.

Ambos, después del banquete, salieron a fumar a la terraza.

MISCELANEA

Caída de un biplano.

PORTSMOUTH. Un biplano militar ha caído desde 90 pies de altura.

Un teniente y el piloto resultaron muertos, y herido otro oficial que iba como observador.

Llegada de aeronautas.

LONDRES. Han llegado dos de los aeronautas que ayer salieron de París aspirando al gran premio del Aero Club de Francia.

Son Perpette y Halthery.

Cuando tocaron tierra anduvieron errantes más de seis horas, hasta que encontraron gentes que les encaminaron.

Huelga de ferroviarios.

ROMA. El Sindicato de ferroviarios ha acordado declarar la huelga, como protesta contra los castigos impuestos a 423 compañeros a consecuencia de la huelga última.

Sabotaje en las minas.

NEUVA YORK. En Fortinelle los mineros en huelga han hecho estallar varios cartuchos de dinamita en las galerías de la mina Coronado.

Se produjo un incendio, que ha causado daños incalculables.

La cuestión del «home rule».

LONDRES. Mr. Asquith ha dado cuenta en la Cámara de los Comunes de las medidas adoptadas para solucionar la cuestión de Irlanda.

Ha manifestado que el Rey ha citado para conferenciar con ellos en Palacio, a dos representantes de cada partido.

Estas conferencias serán presididas por el Presidente de la Cámara.

Estas noticias no han producido buena impresión, pues se cree que con tales conferencias no se logrará otra cosa que retrasar la votación definitiva de la ley.

DE MÉJICO

¿Una República independiente?

WASHINGTON. El general Villa está levantando impuestos en las provincias del Norte de Méjico, a pesar de las órdenes en contrario que tiene recibidas del general Carr

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
21 de julio de 1864.

Varias cartas de la Habana, alguna de las cuales ha visto la luz pública en la Prensa de Madrid, pretenden dar cierto carácter grave y misterioso a una conspiración de negros, descubierta en el distrito oriental de la isla de Cuba.

Para que el público pueda juzgar con verdadero conocimiento, diremos que el capitán general de aquella isla anuncia, con fecha 22, que en la hacienda llamada Guadalupe se notó cierto conato de rebelión en los negros que allí trabajaban y que inmediatamente dispuso lo conveniente para saber si en las negradas del distrito había algún plan de trastorno, resultando que no existía causa para temer cosa alguna. Posteriormente la misma autoridad superior comunica, con fecha 30 de junio, que la tranquilidad era completa en todo el distrito oriental.

El veraneo de la Corte

EN SAN SEBASTIAN

La Reina madre á Santander.

SAN SEBASTIAN. (Lunes, tarde.) A las once ha zarpado el yate *Giralda*, conduciendo á Santander á S. M. la Reina Doña María Cristina.

Va convoyado por los torpederos 3 y 4. Al llegar el yate regio al Club Náutico, la Reina madre ha sido aclamada por el numeroso público que se había congregado, á pesar de la lluvia.

La Junta del Club Náutico ha dedicado á Doña Cristina un precioso ramo de flores. A la Reina, á quien han despedido las autoridades, acompañan la marquesa de Moctezuma, el marqués de Castel Rodrigo y el señor Nardiz.

El pabellón real ha sido saludado con las salvas de cañón correspondientes. Se han disparado multitud de cohetes.

El Sr. López Muñoz.

Una Comisión de catedráticos de este Instituto ha visitado al ex ministro Sr. López Muñoz para entregarle, encerrado en precioso marco, un trabajo de Eibar, por acuerdo del Claustro de dedicarle una placa en testimonio de gratitud por sus trabajos á favor de la clase.

El Sr. López Muñoz marchará mañana á Vichy.

Volverá á San Sebastián en agosto.

EN SANTANDER

Firma regia.

SANTANDER. (Lunes, tarde.) Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: PRESIDENCIA.—Referente á intervención oficial del Gobierno en la Exposición internacional de Industrias eléctricas de Barcelona en 1917.

GOBERNACION.—Admitiendo la dimisión del cargo de alcalde de Madrid al señor vizconde de Eza, y nombrando para el mismo cargo á D. Carlos Prast.

GRACIA Y JUSTICIA.—Nombrando magistrado de Sala de lo Contencioso administrativo del Tribunal Supremo á D. Carlos Vergara Calleuas.

HACIENDA.—Nombrando director general de la Deuda y Clases pasivas á D. Federico Carlos Bas y Bassallo.

Champagne de honor.

SANTANDER. (Lunes, noche.) Los marinos cubanos del crucero «Patria» fueron al medio día al Palacio Municipal, donde el Ayuntamiento les obsequió con un champagne de honor.

Les recibió el alcalde al pie de la escalera principal.

Asistieron á la recepción el ministro de Cuba en España, D. Mario García Kholi, y el cónsul de Cuba en Santander, Sr. Herrera.

El representante de Cuba pronunció un discurso de tonos levantados, enalteciendo el espíritu de amor y de fraternidad que han encontrado los marinos cubanos al desembarcar en los puertos españoles.

Dedicó elogios entusiastas á Santander, é hizo manifestaciones de gratitud por las pruebas de afecto recibidas, haciendo constar que Cuba siempre se considerará una hija de España.

Terminó vitoreando al Rey y á España.

Fue ovacionado. Los marinos cubanos, los concejales y las autoridades que asistían al acto se mostraron sumamente complacidos del acto.

Esperando á la Reina Cristina.

SANTANDER. (Lunes, noche.) Desde media tarde, y á pesar de los nubarrones, que presagiaban próximo temporal de agua, empezó á fluir el gentío á los muelles, tomando posiciones para presenciar el desembarco de la Reina Cristina, cuya llegada en el *Giralda* se había anunciado para las siete de la tarde.

Enorme concurrencia de coches y automóviles, ocupados por elegantes damas y bellas señoritas, fué situándose en dos filas á los lados de la carretera de la zona del Ensanche, entre los jardines de Boulevard y los muelles.

Fuerzas de la Guardia Civil, municipal y de Policía cuidaban de la organización y de mantener el orden en el público.

El caserón de desembarque de pasajeros se llenó completamente con el elemento oficial.

El Rey, embarca.—Lloviendo.

Poco antes de la hora fijada para la llega-

da del *Giralda*, embarcó el Rey en una canoa automóvil, y salió á esperar al yate en la entrada del puerto.

En aquel momento empezó á llover copiosamente; pero el público aguantó la lluvia sin retirarse de los muelles y de las calles que había de seguir la comitiva.

No quería retirarse el público, á pesar de la lluvia, porque como hace algunos años que la Reina Cristina no había venido á Santander, deseaba el pueblo rendirle el homenaje de su afecto, al igual que lo ha realizado con los Reyes.

Respondiendo á la alocución del alcalde, todos los balcones estaban engalanados, y puede afirmarse que si la lluvia no hubiese arrojado casualmente á la misma hora del recibimiento, acaso éste hubiera superado á los anteriores.

Entrada del «Giralda».

A las seis y media de la tarde enfilaba el *Giralda* la entrada en la bahía y se produjo un movimiento de expectación entre la multitud.

Poco después el yate regio anclaba en la bahía y rompía las salvas del acorazado *España*, siguiendo con los disparos de cañón los cañoneros *Marqués de Molina* y *Doña María de Molina*, el francés *Hirondelle* y el crucero cubano *Patria*.

Además de rendir honores con las salvas, desde los citados barcos saludaron con las banderas, y las tripulaciones en cubierta lanzando los hurras.

Desembarcando.

Seguidamente subió el Rey á bordo del *Giralda*, acompañado de los Infantes, y poco después vinieron al muelle la Reina Cristina, el Rey, los Infantes, la duquesa de Moctezuma y el Príncipe Pio de Saboya.

En el desembarcadero esperaba la Reina Victoria, acompañada de la duquesa de San Carlos.

Las Reinas se saludaron muy cariñosamente y seguidamente Doña Cristina revistó la compañía del regimiento de Valencia, que rendía honores, rompiendo en ese momento el público en entusiastas vitores y aplausos.

A Palacio.

Montaron en un automóvil el Rey y las Reinas Victoria y Cristina, y en otros que detrás siguieron, los Infantes y las personas del séquito.

La comitiva se dirigió al palacio de la Magdalena, pasando bajo el artístico y monumental arco construido estos días frente á los muelles de pasajeros.

Durante todo el trayecto se repitieron las ovaciones, resultando el recibimiento grandioso, á pesar de la lluvia.

El conde de San Diego, gravísimo

SANTANDER. (Lunes, noche.) En Cabezón de la Sal, en donde se encontraba veraneando, ha sufrido un fuerte ataque cerebral el doctor conde de San Diego.

Los servidores de la casa salieron en automóviles en busca de los médicos de los pueblos próximos.

El médico de la villa de San Miguel, doctor Sr. Sánchez, amigo íntimo del conde de San Diego, ha declarado el caso de mucha gravedad.

Se cree que, de curarse, quedará inútil. La noticia ha producido gran impresión en toda la provincia por el gran prestigio que tiene el enfermo.

TOROS EN PROVINCIAS

En La Línea.

LA LINEA. (Lunes, tarde.) La animación para la corrida es grande. Se lidián seis Concha Sierras para Bienvenida, Curro Vázquez y Belmonte.

En la corrida de ayer le fueron concedidas dos orejas á Belmonte, por lo que ha entusiasmado á sus partidarios.

El sol está atestado y en la sombra hay una buena entrada.

Belmonte es ovacionado al hacer el despejo las cuadrillas.

PRIMERO

Sale el primero, y Bienvenida le para los pies, oyendo palmas.

Toma el toro seis varas y mata un jaco. Los matadores son aplaudidos en quites. El toro pasa al segundo tercio mal picado, y los peones prenden tres pares malos. Bienvenida pasa mal.

Entra y deja media en buen sitio, que hace innecesaria la puntilla.

SEGUNDO

Corniapretado.

Vázquez es aplaudido toreando y en los quites.

El bicho toma seis puyazos y mata dos caballos.

Arco y Cantimplas parecen bien. Aplausos.

Vázquez muletea, tocando el pitón. Entrando bien, señala una pinchazo.

Ovación. Repite dando pases monumentales.

Entra nuevamente, y deja media, que mata sin puntilla.

TERCERO

Mogón del izquierdo.

En una caída al descubierto de un picador, Belmonte hace un quite superior.

Aplausos. También Vázquez oye palmas en los quites.

Otro quite de Belmonte le vale una ovación.

Toma el bicho cuatro varas y mata un jaco.

Calderón y Pinturas ponen tres pares.

Aplausos.

Belmonte comienza la faena dando pases ceñidos, coreados con oles por el público.

Sigue con pases de rodillas y molinetes. Ovación.

Receta media atravesada.

Sufre una colada peligrosa.

Entra nuevamente y deja media, que mata. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

CUARTO

Sigue la ovación á Belmonte.

El cuarto bicho es jabonero, y toma tres varas, matando otros tantos jacos.

Picando, Higuera.

Los matadores, lucidos en quites.

Bienvenida prepara para banderillar, encontrando al bicho dificultoso.

Moyano deja un par y el hermano de Bienvenida repite á la media vuelta.

Bienvenida da dos pases, hallándose con el toro quedado y luchando con el viento, que dificulta la faena.

Otros dos pases y una estocada, de la que cae el toro sin puntilla.

Algunos pitos injustificados.

QUINTO

Dos capitalistas se lanzan al ruedo, recibiendo uno de ellos un achuchón peligroso.

Toma el toro un puyazo y mata un caballo. Derriba cuatro veces.

Vázquez es aplaudido en quites.

Ponen tres pares los chicos.

Vázquez muletea con valentía.

El toro está reservón.

Pincha aquel en buen sitio y oye aplausos. Coloca media, algo delantera, y descabelela á pulso.

Aplausos y vuelta al ruedo.

SEXTO

Número 97. Bonito, cárdeno, negro, de muchos pies.

Belmonte verónica y es aplaudido.

Vázquez también lo es en un quite.

Toma el toro cinco varas.

Tilín coloca dos pares buenos. Repite Vito con un gran par.

Belmonte manda despejar y da unos pases monumentales que causan un alboroto. Es ovacionado.

Coloca media aguantando, que mata sin puntilla.

Se le concede la oreja y es sacado en hombros.

El viaje del Sr. Villanueva

Presenciando la pesca en la almadraba.

CADIZ. (Lunes, noche.) El ex Presidente del Congreso Sr. Villanueva, acompañado del diputado Sr. Aramburu, del comandante de Marina Sr. Ambuleby y numerosos amigos, visitó la almadraba de Barbate, á nueve millas de Trafalgar.

Vieron coger 800 atunes, algunos de 25 arrobas.

La operación era presenciada con gran curiosidad.

Banquete.

Después del dueño de la almadraba, D. Juan Lloret, invitó á los excursionistas á ver sus fábricas en la desembocadura del río Barbate, y en una de las salas fué obsequiado con un banquete el Sr. Villanueva.

Hicieron los honores de la casa la señora de Lloret y su encantadora y bellísima hija María.

Se pronunciaron brindis, y el Sr. Villanueva, en breves frases, agradeció el obsequio y deseó grandes prosperidades al Sr. Lloret en su industria pesquera.

En las grandes fábricas del Sr. Lloret trabajan 150 mujeres y 300 hombres.

Además, para la pesca dispone de dos vapores y 28 embarcaciones de vela y remo, con 120 tripulantes.

Regreso del Sr. Villanueva.

En el expreso de mañana marchará á Madrid el Sr. Villanueva.

ANDALUCIA

Por viveres.

ALGECIRAS. (Lunes, mañana.) Para abastecerse de viveres llegaron á este puerto, procedentes de África, los torpederos *Dos* y *Cinco*.

La corrida de La Línea.

Hay gran animación para la corrida de esta tarde en La Línea.

Ha aumentado el servicio de vapores, con motivo de los aficionados que van á presenciar la corrida.

En el campo de batalla.

BAILEN. (Lunes, tarde.) A las siete de la tarde partió para el campo de batalla la comitiva, compuesta por batidores de Caballería, la banda municipal, el Municipio y las autoridades, bajo mazas; una compañía de Infantería con bandera y música y un piquete de la Guardia Civil á pie.

Al pasar la comitiva por la parroquia, incorporóse el clero con la cruz alzada.

Llegada la comitiva ante el monumento provisional, cantóse un responso, hicieronse tres descargas y desfilaron las tropas.

Por la noche, la ciudad lució vistosas iluminaciones.

La plaza de Castaños estaba artísticamente engalanada.

De teatros.

Actúa con gran éxito en esta población la compañía dramática que dirige el primer actor Limaco Sepúlveda.

ASTURIAS

Banquete al Sr. Ortuño.

OVIEDO. (Lunes, noche.) El personal de Correos y Telégrafos obsequiará con un banquete al director general del Cuerpo, Sr. Ortuño.

La nueva casa de Correos.

El Sr. Ortuño prometió construir el nuevo edificio de Correos en un solar de la calle de Fontán que ocupan las escuelas municipales.

El local lo cede gratuitamente el Ayuntamiento.

La Iodhyrine del D^r Deschamp

DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE PARIS

ADELGAZAR

SIN PERJUDICAR A LA SALUD

Aprobada, recetada y empleada por el cuerpo médico francés y extranjero.

Combate la *gordura excesiva*, reduce las *caderas*, el *vientre*, adelgaza el *tallo* y conserva la *pureza de las líneas*.

Es el **MÁS SERIO** de los específicos contra la

OBESIDAD

No deja arrugas y conviene á ambos sexos.

DEPÓSITO CENTRAL: Laboratorios J. DUBOIS, 7, Rue Jadin, PARIS.

Aprobada por el Departamento Nacional de Higiene.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS.



Adelgazamiento obtenido después de 3 meses de cura por la IODHYRINE.

CASTILLA LA VIEJA

Aislando la Catedral.

BURGOS. (Lunes, tarde.) Hoy se cumplen seiscientos noventa y tres años de la colocación de la primera piedra para la Catedral.

Para conmemorar esa fecha, continuando las obras de aislamiento del magnífico monumento, ha empezado el derribo del antiguo palacio arzobispal.

Una vez derribado, quedará aislada la Catedral famosa, y podrá ser admirada en toda su maravillosa esbeltez.

A la inauguración de los trabajos de derribo asistió la Comisión que ha venido gestionando este asunto, presidida por el celoso alcalde D. Manuel Cuesta.

Este obsequio con un espléndido banquete á los obreros que comenzaron el derribo del palacio arzobispal.

Aguas de Cabreiroá

Recomiéndanlas los médicos eminentes para cólicos nefríticos.

CATALUNA

Los regionalistas.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Han regresado de Olot los regionalistas que fueron á tomar parte en el mitin celebrado en aquella ciudad con el nombre de Diada regionalista.

Todos ellos vienen muy satisfechos.

Perros hidrófobos.

Empieza á preocupar á la opinión el gran número de personas mordidas por perros rabiosos.

De poco tiempo á esta parte son muchos los casos que se han registrado de perros hidrófobos que han mordido á diferentes personas.

En la barriada de Hostafranch, un perro de esta clase mordió á cuatro ó cinco personas; fué perseguido, y al fin pudo ser muerto á la entrada de la calle del Parlamento.

Los radicales.

Se ha ultimado el programa de la excursión que los radicales preparan para los días 25 y 26 de este mes con motivo de la inauguración en Reus de una Casa del Pueblo.

Los radicales, con las banderas de los respectivos Centros, irán á aquella población en tren especial.

En manifestación se dirigirán los radicales á la ciudad con las banderas.

Por la tarde depositarán una corona en la tumba de un correligionario, y por la noche se celebrará el mitin de inauguración de la Casa del Pueblo, en el cual hablarán Giner de los Ríos y Llerroux.

Este último hará declaraciones importantes respecto á la división que existe en el seno del partido.

Los mauristas.

BARCELONA. (Lunes, noche.) Los mauristas han acordado no celebrar por ahora ningún otro mitin en Barcelona.

Estado de Gallito.

Reconocida minuciosamente la herida de Joselito, ha asegurado el doctor Raventós que no habrá necesidad de practicarle operación alguna.

El paciente sigue bien y duerme con tranquilidad.

Aunque la Empresa de las Arenas ha anunciado que Rafael Gómez toreará en la corrida anunciada para el domingo próximo, su hermano ha manifestado que es inseguro.

El cartel del sábado.

El sábado torearán en la Plaza del Sport los diestros Torquato, Segurita y Belmonte.

Las Juventudes radicales.

Las Juventudes radicales han acordado felicitar á los oradores del mitin celebrado en el Pabellón Soriano, alentándoles á que perseveren en su actitud en pro de Ferrer.

Prescripción amable

Perfumados con Heno de Pravia y os enviarán las flores.

GALICIA

Escuadra italiana.

FERROL. (Lunes, mañana.) Ha fondeado en este puerto una escuadra italiana, compuesta del crucero *Etna* y las fragatas *Flavio Gioja* y *Americo Vesputio*.

Hechas las salvas de ordenanza subieron á bordo las autoridades.

Mañana visitarán los tripulantes los astilleros.

Durante su estancia aquí se aprovisionará la flota de carbón.

Organizanse agasajos en honor de los oficiales italianos.

LA HERNIA Y EL VENDAJE PRIM

Ningún herniado debe dejarse engañar de quien le prometa su curación con aparatos, parches, ungüentos, pomadas y tratamientos especiales. Debe exigir únicamente la retención de sus hernias, y eso sólo conseguirá con el **VENDAJE PRIM**.

Su precio, 50 y 60 pesetas para mayores, y 25 para niños.

INFORMACIONES DE MADRID

EL DICHOSO VERANO

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
21 de julio de 1864.

Anteanoche, á las nueve y media, produjeron alarma en el vecindario las voces de ladrones! y ¡fuego! que unas señoras daban asomadas al balcón de un cuarto principal de la calle de Luciente. Inmediatamente acudieron las autoridades del distrito, y como las personas que se hallaban dentro de la habitación donde se suponía que existían ladrones no se atrevían á moverse del balcón para coger la llave de la puerta de la calle y que entraran las autoridades, se vieron éstas precisadas á entrar por el balcón con algún riesgo, auxiliadas de una escalera de mano. Una vez que el señor inspector y los guardias se hallaron dentro, empezaron á registrar y no hallaron señal alguna por la cual se pudiera haber sospechado la presencia de semejantes ladrones; igual reconocimiento se practicó en toda la manzana de casas, y en todas ellas sucedió lo mismo; es decir, que las voces de ladrones habían sido producidas por el miedo y porque una niña de la misma casa dijo que había visto un hombre en una de las habitaciones interiores.

Una vida nueva

—Se siente uno remozado al volver de Soles—dicen los enfermos. Y es porque la virtud de sus aguas y la agradable estancia, llena de comodidades, son la salud y el descanso é inician una vida nueva.

PARA HOY

Calendario y santoral

Martes 21 de julio de 1914.

Sale el Sol á las 5.1.

Se pone á las 19.40.

Sale la Luna á las 2.49.

Se pone á las 16.54.

SANTORAL.—Santos Daniel, profeta, y Juan, monje, confesores; Santos Víctor, Alejandro, Feliciano, Longino, Claudio y Justo, mártires, y Santas Práxedes, virgen, y Julia, virgen y mártir.

SAN ABOGASTO, obispo.—El año 600 nació en Aquitania. Recibió una santa educación y fué á la Alsacia, estableciéndose allí el año 630.

El Rey Dagoberto II le quería extraordinariamente y por esta causa le llamaba muchas veces á su corte, eligiéndole para ocupar la silla episcopal de Strasburgo.

Fundó y dotó varios monasterios, contribuyendo eficazmente á que se extendiera el Evangelio.

El día 21 de julio del año 678 murió santamente.

La Academia de la Lengua y la Pardo Bazán

Si viviésemos en un país en el que el deportismo fuese la característica de los que ocupan los más altos puestos sociales ó en un país en el que las personas se clasificasen en divinas y humanas, porque la naturaleza de los de más brillante posición fuese superior á la de los que viven en las más modestas esferas, entonces yo me abstendría aquí y en todas partes de dirigirme á esas personas que ocupan puestos que significan autoridad, mérito, privilegiado intelecto, heroísmo, etc.; pero como, á Dios gracias, el despotismo pasó á la historia, y en nuestra patria, como en otras naciones, únicamente encontrará albergue en los espíritus menguados, por causa de ese principio fisiológico que se llama atavismo, yo no vacilo ni un segundo en dirigirme á los señores académicos de la Lengua para hacerles una proposición, guardándoles, al hacerla, todos aquellos respetos y consideraciones que se merecen por sus prestigios y por sus talentos.

No existiendo al presente ninguna plaza de académico vacante, y deseando vivamente el mundo intelectual español y extranjero que la insigne escritora condesa de Pardo Bazán ingrese cuanto antes en la Academia de la Lengua, yo no es poco noble, nada odificante y muy doloroso el que estemos esperando que expire un señor académico para que ese lugar pase á ocuparle la autora de *San Francisco de Asís*?

Por una sola vez, y con el fin de hacer más solemne ese acontecimiento literario de que la mujer española sea académica efectiva, ¿no resultaría más simpático y más delicado y más galante que los señores académicos recabasen del señor ministro la creación de una plaza más para luego proponer á doña Emilia la ocupación de dicha plaza? (1).

En mi opinión, modestísima, esto sería incomparablemente más grato y más ameno que batir palmas y regodearse por la muerte de un académico que *estorbaba* porque no había hueco para una literata eminente.

Se me dirá: ¿No teme usted que ese procedimiento sienta precedente y surja el abuso en materia tan importante?

No lo temo, porque las mujeres no nos inclinamos al favoritismo tanto como los hombres y seríamos las primeras en hacer una cruda guerra á cuantas por *asalto* pretendieran tomar la Academia para desacreditarnos con sus ineptitudes.

Una vez que la condesa de Pardo Bazán haya ocupado el puesto que en justicia—por todo el mundo reconocida—le corresponde, las mujeres seremos las encargadas de velar por el buen nombre del elemento femenino dentro de tan docta casa. Por amor propio,

(1) Aunque pudiéramos dirigirnos al señor ministro de Instrucción pública en este sentido, creemos que á los señores académicos competen solicitudes de esta índole.

por dignidad, no consentiremos que literatas mediocres, ni pretenciosas, ni vacías de perfecto sentido literario, ingresen en un Centro en donde pudieran ponernos en entredicho. No; si las mujeres, á la par que los hombres, hemos tomado cartas en este asunto de la eximia Pardo Bazán, es porque, reconociendo sus extraordinarios méritos, la admiramos con profunda sinceridad.

Otras muchas mujeres hay en España que escriben; acaso no pasen muchas décadas sin que alguna se eleve á la cumbre literaria por su elegante, correcto, limpio y esplendoroso escribir y decir, y entonces... no se crearán plazas; fuera inconveniente y ridículo; pero habrá calma, y el fallecimiento de un académico no producirá general contento, sino el sentimiento natural, sereno y verdadero que produce toda desgracia.

Con indiscutibles méritos para ingresar en la Real Academia Española de la Lengua, sólo hay en España, por hoy, una mujer: esta no es otra que doña Emilia Pardo Bazán. Y así como es una solemne injusticia el que esta mujer no figure desde hace años en la Academia, también lo sería el que, impulsadas por el afán de que las mujeres brillen, cometiésemos la imperdonable indiscreción de intentar que la Academia fuera invadida por mujeres que escriben bien, sí; que estudian, sí; que tienen aptitudes para perfeccionar el idioma, sí; pero que aún no han llegado al punto geométrico que se denomina *rasón*.

Yo podría decir aquí con una afectada modestia: «Señores académicos: perdonadme la inmensa osadía de dirigirme á vosotros para haceros proposiciones de ningún linaje; yo no soy nadie para haceros ni la más leve de las indicaciones; mi posición social, no siendo la de la duquesa, la de la mujer de un ministro de la Corona, ó la de un capitán general, ó la de una millonaria, no me permite hablar con tanta ingenuidad á divinidades humanas. Mas repugnádome este vocabulario, propio de la insultante adulación, y colócadme en el círculo de una no mentida democracia, os diré con la *libertad, cortesía, consideración y respeto* con que un mendigo puede dirigirse al mismo Rey: señores académicos: la proposición expuesta es hija de un sentimiento noble, no lo dudéis; si no la encontráis aceptable, rechazadla, que yo por ello no me sentiré herida, y continuaréis mereciéndome los mismos respetos y consideraciones.»

BENITA ASAS MANTEROLA

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato recibió ayer mañana la visita del nuevo alcalde de Madrid Sr. Prast, con quien conferenció detenidamente, presentándole después á los periodistas que le visitaron.

El Sr. Prast decía que va á la Alcaldía animado de la mejor buena fe y voluntad; que comprende que su situación es bien difícil, después de sus campañas relacionadas con la Administración municipal, que le obligan á poner más empeño en cuanto emprenda que cualquier otro, y que en las diferentes cuestiones importantes que están pendientes de resolución, entre ellas la del pan, hay que abordarlas de frente, yendo contra toda confabulación y contra cuanto pueda significar complicidades que mantengan determinadas situaciones.

«En esta cuestión—decía—hay que poner las cartas sobre la mesa, examinando sin prevenciones contra nadie el problema, y exponer la verdad de lo que haya al público, sin olvidar que aquellos establecimientos que por las condiciones que reúnen no merecen estar abiertos, deben ser clausurados.»

El jefe del Gobierno, hablando con los periodistas, manifestó que los Reyes continúan sin novedad y que el ministro de Marina le telegrafiaba que esperan en la Magdalena la pronta llegada de la Reina madre, que se propone pasar en aquel Palacio los días de su cumpleaños y de su santo, permaneciendo al lado de sus hijos hasta el día 25.

El ministro de Estado marchaba ayer tarde á Guetari de donde se trasladará á San Sebastián en los primeros días de agosto, quedando allí, desde el momento en que lleguen los Reyes, de ministro de jornada, y regresando á Madrid el ministro de Marina.

Ayer tarde tenía el Presidente del Consejo una reunión con los ministros de la Guerra y de Estado, para tratar de Marruecos. A esa reunión asistía el coronel Barrera, jefe de Estado Mayor del general Marina, que ha llegado ayer mañana á Madrid procedente de Tetuán.

El Sr. Dato ha recibido telegramas con las conclusiones de los diferentes mítines mauristas celebrados ayer. Se piden la terminación de la guerra, indicándole que basta para conseguirlo seguir la orientación marcada por el Sr. Maura.

Ha contestado que el Gobierno tiene también su orientación, que fijó en el mismo debate en que expuso la suya el Sr. Maura.

Ha visitado el Sr. Dato al general Azcárraga.

Este segundo se encuentra levantado y en disposición de poderse trasladar á fines de semana á Godeya.

El Sr. Sánchez Guerra marchará unos días á San Sebastián.

Encontrándose despidiendo de los periodistas el Sr. Dato, llegó al domicilio de éste el vizconde de Eza.

El Sr. Prast se posesionará hoy de su cargo.

Transportes de mercancías

Desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pío y Delicias á domicilio.

Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pío. Teléfono 801.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación celebró ayer mañana extensa conferencia con el nuevo alcalde, Sr. Prast, que llegó á Madrid.

Terminada la conferencia, el Sr. Prast se trasladó á casa del Sr. Dato.

Hasta el medio día de ayer no se tenía conocimiento oficial de que S. M. hubiese firmado el nombramiento del Sr. Prast.

Una Comisión de la Cámara de la Industria de Madrid ha visitado al Sr. Sánchez Guerra para felicitarle por el acierto en la designación para la alcaldía á persona que goza tantos prestigios entre las clases mercantiles.

También estuvo ayer en la Gobernación, para cumplimentar al ministro y ofrecerle sus respetos, el general Barrera.

La Junta directiva de la Unión patronal de los gremios de Madrid ha visitado al ministro de la Gobernación para quejarse del incumplimiento del descanso dominical, tolerándose ciertos mercados y ventas que perjudican al comercio restante.

El ministro de la Gobernación recibió ayer tarde á los periodistas, manifestándole que tenía noticias oficiales de haberse firmado los decretos correspondientes á la Alcaldía de Madrid.

Probablemente hoy á las once se posesionará el nuevo alcalde, asistiendo al acto de ministro de la Gobernación y el señor vizconde de Eza.

De San Sebastián tenía noticias de haber embarcado la Reina doña María Cristina con dirección á Santander.

También esperaba de un momento á otro el telegrama de Zamora dando cuenta de la llegada de la Infanta doña Isabel.

Anoche tuvimos ocasión de hablar brevemente con el señor Presidente del Consejo de ministros.

Acababa de recibir el telegrama en que el señor ministro de Marina le daba cuenta del cariñosísimo recibimiento que, no obstante la copiosa lluvia, había tributado á la Reina Cristina la población de Santander.

El Sr. Dato nos habló de su conferencia con los señores ministros de Estado y de la Guerra y el coronel Barrera, haciendo resaltar que las impresiones comunicadas al Gobierno acerca de nuestra actual situación en Marruecos son favorables, teniendo con motivo de esto el señor Presidente del Consejo frases de reconocimiento para la labor que, con singular constancia, viene realizando el general Marina, ya en sus gestiones políticas, ya al frente de aquel ejército, que con justicia le admira, secundándole en su obra de atracción moral hasta el último soldado.

Este no sólo guarda un escrupuloso respeto á la mujer marroquí, sino á todo cuanto es de la pertenencia del moro, dándose el ejemplo de que esté un soldado en sitio en que haya árboles frutales y se abstenga de tocarlos.

La conferencia obedece más bien á la necesidad de cambiar impresiones antes de ausentarse el señor ministro de Estado y aprovechando la presencia en Madrid del coronel Barrera.

Dentro de unos días se encontrarán ausentes de Madrid casi todos los ministros, pues sólo quedarán aquí el jefe del Gobierno y el ministro de la Guerra.

Anoche se habló entre militares de una reunión de generales de brigada, que se suponía celebrada en Madrid.

Decíase que obedecía á cambiar impresiones sobre una cuestión que parecía afectar á la clase.

El subsecretario de Gobernación confirmó anoche que, según le habían dicho del ministerio de la Guerra, había noticias de Tetuán dando cuenta de un combate en el cual, afortunadamente, hemos tenido pocas bajas.

De Santander tenía noticias dando cuenta del grandioso recibimiento hecho á S. M. la Reina Doña María Cristina, la cual se muestra satisfechísima.

A pesar del aguacero, en el muelle había numeroso público, que vitoreó con entusiasmo á los Reyes.

En Irún se han declarado en huelga 16 operarios del depósito de máquinas ante el anuncio de que la Compañía despediría á dos á fines de mes.

La epidemia tífica de Vigo aumenta, habiendo solicitado las autoridades el envío de vacuna antitífica.

En Alicante se ha celebrado un mitin contra la guerra de Marruecos, organizado por los republicanos y socialistas.

Terminó diciendo que ha fallecido en Valencia el segundo jefe de la Guardia Civil, D. José Soto.

EJERCITO Y ARMADA

Academias militares.

En consideración á que el crecido número de aspirantes presentado este año á examen en las Academias militares ha sido causa de que haya aumentado extraordinariamente el trabajo en el profesorado, cuyo personal, si bien terminará su misión el 31 del corriente, no dará fin á las operaciones que son consecuencia de esta intensa labor hasta entrado el mes de agosto, quedan ampliadas este año las vacaciones hasta el 8 de septiembre, en cuyo día comenzará el curso, para todos los efectos, en todas las Academias militares.

Aclaración.

En la sección de A B C titulada «Maura, sí, Maura, no», correspondiente al pasado día 16, aparece una opinión firmada con el mismo

nombre y apellido del subsecretario de Guerra. Excusamos decir que se trata de una coincidencia de nombres.

Permiso de verano. El ministro de la Guerra ha autorizado á los capitanes generales para conceder desde esta fecha hasta el 15 de septiembre permisos á los generales, jefes y oficiales que tengan necesidad de hacer uso de aguas ó baños medicinales, en la forma y con las limitaciones que se prescribe en la disposición ministerial de referencia.

Cruces. Se concede la cruz del Mérito militar, blanca, con pasador del Profesorado, al capitán de Caballería D. Antonio Padilla del Pino, y permuta de cruz blanca por otra de primera clase al segundo teniente de la Guardia Civil D. José López Rodríguez.

Clasificación. Se declara apto para el ascenso al segundo teniente de Infantería D. Luis Medina.

Vuelta á activo. Se concede al capitán de Infantería don Cándido Urdazain Asquerino.

Retiro. Se concede para esta corte al coronel de Caballería D. José Domenech Ginoves.

Destino. A la Fiscalía del Consejo Supremo, el comandante de Infantería D. Ramón Morales España.

Oficinas de Cuerpo. Por real orden circular se dispone que en las Oficinas principales y de Mayoría de los Cuerpos cesen los sargentos y sean sustituidos por los suboficiales asignados de plantilla.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Día 21.

Pago de ídem ídem en metálico.

Ídem de ídem ídem en efectos, hasta el número 9.296.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 93.800.

Ídem de ídem ídem en efectos, hasta el número 93.800.

Días 22 y 23.

Pago de ídem ídem ídem del señalamiento especial, en metálico.

Ídem de ídem ídem en efectos, hasta el número 9.296.

Ídem de ídem ídem del señalamiento corriente, en metálico, hasta el número 94.500.

Ídem de ídem ídem en efectos, hasta el número 94.500.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.883.

Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.993.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 3.426.

Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Ídem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 2.430.

Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.999.

Ídem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Ídem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Ídem de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Las cédulas personales

Por decreto de la Alcaldía presidencia se ha prorrogado el plazo voluntario para la adquisición de cédulas personales hasta el 14 de agosto, inclusive.

La escarlatina aumenta

Hay en Madrid muchos casos de escarlatina entre los niños. La epidemia aumenta y origina bastantes defunciones.

Siempre ha de haber en la capital de España alguna endemia más agudizada que las otras y que toma caracteres epidémicos, gracias á la poca vigilancia de las autoridades y á las malas condiciones de la mayoría de las casas.

En los barrios bajos y en muchos de los centrales, y aún de los altos, la escarlatina hace estragos alarmantes. Sabemos que nos rectificarán y que las obligadas notas oficiales—que nosotros, naturalmente, también publicaremos—contendrán datos tranquilizadores y alegaciones peregrinas. Desde tiempo inmemorial se sigue el procedimiento del avestruz, que cuando le persiguen oculta la cabeza bajo las alas, creyendo que, como no ve á sus enemigos, no es visto por ellos. Y así hemos logrado que la mortalidad matritense sea superior á la de todas las grandes ciudades europeas. En algo hemos de distinguirnos de ellas.

Pero, en fin, creemos que es preciso hacer otra cosa con motivo del recrudescimiento de la endemia de la escarlatina que publicar notas oficiales negando la gravedad del problema planteado.

Desinfectése, aíslese, socórrase á las familias pobres que tienen niños enfermos de dicha enfermedad y no pueden atenderlos convenientemente, purifíquese en lo posible el ambiente de esas casas de vecindad, verdaderos antros, focos de infección, donde vive muriendo la clase obrera y sus asimilados, más desgraciados que ella todavía.

Aún nos queda, por ley natural, mes y medio ó dos meses de verano riguroso y matador. Reinan aquí el sarampión, la tos ferina y la difteria, aparte de las colerinas y enterocolitis obligadas. Pero el peligro más grande hoy es la escarlatina.

¿Cumplirán con su deber las autoridades? ¿O saldrán del paso con alguna noticia de esas célebres, desacreditadas antes que escritas, y en que no cree nadie?

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GUERRA.—Concediendo la gran cruz roja, pensionada, del Mérito militar, al general de brigada D. Domingo Araiza de Condena y Ugarte, por servicios prestados con motivo de nuestra acción de protectorado en Marruecos hasta fin de diciembre de 1913.

—Ídem la gran cruz roja, sin pensión, al general de brigada D. Manuel Torres y Ascarza-Egüa, por servicios análogos.

—Ascendiendo al primer teniente de Infantería D. Juan Balazar Yeste al empleo de capitán, como mejora de la recompensa que le fué otorgada por servicios de campaña en el territorio de Tetuán, hasta el 24 de junio de 1913, habiendo resultado gravemente herido.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Primera enseñanza.

Disponiendo que los maestros de sección de las Escuelas graduadas tienen derecho á turnar en las clases de adultos con los demás maestros de las respectivas poblaciones donde prestan sus servicios.

Escuelas de Comercio.

Nombrando á D. Bernardo Cobos ayudante repetidor interino de Lengua inglesa de la Escuela de Comercio de Valladolid.

—Nombrando al ingeniero industrial don Leocadio Machado profesor interino de Física y Mecánica aplicada de la Escuela de Comercio de Santa Cruz de Tenerife.

DESGRACIA EN UNA OBRA

CERRAJERO MUERTO

En la Clínica de Argüelles ingresó ayer tarde, moribundo, un pobre cerrajero llamado Ramón Roldán Andrés, de veintidós años de edad, que habitaba en la calle de Martín Soler, núm. 4, y que había sido víctima de un horroroso accidente de trabajo.

Hallábase el infeliz realizando las faenas de su oficio en los altos de una casa de la calle de Ferraz, y se cayó desde el andamio al suelo, ocasionándose heridas tan extremadamente graves, que falleció a los pocos momentos de ingresar en la expresada Clínica.

El Juzgado se personó allí, instruyendo las diligencias propias del caso. El cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

DIPUTACION PROVINCIAL

La Comisión provincial.

Ayer mañana se reunió esta Comisión, bajo la presidencia de D. Arturo Soría, de la cual forman parte como vocales los Sres. Borrega, Aguilar, Fernández Rodríguez, de la Prida, Adame, Benito Chavarri (D. Enrique), Sanz Matamoros y Fernández Morales.

De las visitas se han encargado: del Hospital Provincial y Manicomio de Ciempozuelos, el Sr. Borrega; del Hospicio y Plaza de San Toros, el Sr. Aguilar; del Hospital de San Juan de Dios, D. Toribio Fernández Morales; del personal, D. Juan Fernández Rodríguez y del Asilo de las Mercedes, el señor de la Prida; Inclusa y Casa de Maternidad, D. Serafin Adame y de Carreteras, el vicepresidente, D. Arturo Soría.

Los Sres. Sanz Matamoros y Benito Chavarri no han admitido cargo alguno por sus muchas ocupaciones.

GUIA PARA VIAJEROS Y COMPRADORES

MADRID

AGENCIAS DE TURISMO

THOS, COOK & SON
 Agencia de viajes y pasajes.
 Ludgate Circus, Londres, E. G.
 AGENCIAS EN ESPAÑA:
 Madrid.—Arenal, 80.
 Id.—Palace Hotel (sucursal).
 Barcelona.—Fontanella, 19.

ALMACENES DE PIANOS

CASA R. ALONSO, VALVERDE, 22
 Pianos nuevos de las mejores marcas.—Alcornoque y plazos, desde 25 ptas.—1.ª Casa en pianos de ocasión, garantizados.—Alquileres.

ALUMBRADO

Para Casas de Campo no hay alumbrado que supere al de incandescencia por gasolina. Es inexplosivo e ininflamable, y no produce humo ni olor. Lámparas para todo servicio hasta 500 bujías.—Catálogos gratis.
 Laorden y L.ª, Puente, 9 (antes Atocha, 43, Madrid).

APARATOS FOTOGRAFICOS

Cámaras fotográficas
 y toda clase de accesorios, Braulio López, Príncipe, 27, al lado Teatro Español. Teléfono 3.217. Trabajos de laboratorio con esmero y rapidez.

ARTICULOS PARA NIÑOS

N. DE LA FUENTE
CARRETAS, 31 Y CARRETAS, 22.
 Especialidades en ropitas y géneros de punto interiores y exteriores exclusivos para niños. PIDANSE CATALOGOS.

AUTOMOVILES

AUTOMOVILES METALLURGIQUE
 G. R. Peñalver.—Castellana, 6 duplicado.

BELLAS ARTES

Casa Pontes descuento
 20 % en todos sus artículos para Pintura y Dibujo, para aflojar sus almacenes y dar cabida a nuevas remesas. Carmen, 6.

BICICLETAS

"LA RINCONADA,"
 La Casa más surtida y económica en bicicletas, motocicletas y accesorios y reparaciones.

BISUTERIAS

"LA BOHEMIA"
 Altas novedades en bisutería
SAN BERNARDO, 36.

COMPRA-VENTA

COMPRO ALHAJAS
 PAGO ALTOS PRECIOS
Tiburcio Dorado.—Príncipe, 20

CORSETERIAS

Para señoras gruesas
 Conviene usar «La Brassiere Reductrice» JUNON.—Reduce el pecho a sus proporciones normales y da al busto graciosa forma.—Pedidla en la tienda de corsés «La Fleur de Lis».
ESPOZ Y MINA, NUM. 10.

ESPECIFICOS

TOS ó recientes, se curan con las **CÁPSULAS CLOT** de Cinoglosa, terpinol y benzoato de sosa. Dos pesetas en farmacias.—Madrid: F. GAYOSO, Arenal, 2.

PASTILLAS JEBA
 Exitoso seguro en las enfermedades del estómago é intestinos; veinte años de éxito constante. Depósito: Caballero de Gracia, 10 y 12, Alcobilla, y venta en todas las farmacias del mundo.

SOLUCION BENEDICTO
 de glicero-fosfato de cal con **CREOSOTAL**
 Para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, inapetencia, debilidad general. Frasco, 2,50 pesetas. Farmacia Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, teléfono 684.

FERRETERIAS
BARRAS DORADAS p. tapices, visillos y escaleras. Bateria cocina. Filtros p. agua. Ceraduras seguridad. Herrajes finos. Cajas p. valores. Toalleros. Esponjeras. Jaulas. Máq. s. f. Cuchillería. Precios fijos baratos. Ferrets. ORUETA, Peligros, 6, y Corredera, 34, fr. Escorial.

GENEROS DE PUNTO
EL ALMACEN
 más antiguo, mejor surtido y que vende más barato en toda España,
ARENAL, 11 (junto al teatro de Eslava)

LABORATORIOS

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ
 El vientre llega a funcionar por sí solo usando con regularidad durante una cortísima temporada el **LAXEN BUSTO**
 Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños. No irrita y se toma como postre en las comidas.
LAXEN BUSTO
 no es purgante que debilita, sino laxante que facilita las digestiones y asegura una deposición diaria normal á hora fija. En las capitales y pueblos importantes se vende
LAXEN BUSTO
 Pídase folleto gratis al Laboratorio BUSTO, R. Palleto, 10.—MADRID.

LOZA Y CRISTAL

VAJILLAS GRANDES
 Surtidos nuevos dibujos. Juegos de café. Juegos de lavabo. Objetos para regalo. Todo muy barato.—Calle de Espoz y Mina, número 40, esquina á la plaza del Angel.

NEGOCIOS

NEGOCIO
 Seguro administrado por sí mismo. Mil pesetas rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, núm. 14, principal; de 10 á 12 y de 5 á 6.

OPTICA

Gafas y lentes de todas clases, modelos americanos con cristales finos al aire. Taller electro mecánico para la ejecución rápida y esmerada de las recetas de oculistas.
 L. Dubose, Optico.—Arenal, 19 y 21.

ORTOPEDIA

LA HERNIA
 y el **VENDAJE BARRERE DE PARIS**
 El mejor aparato del mundo.
 Sucursal: Montera, 33 principal.

RELOJERIAS

RELOJES DE TODAS CLASES
 COMPOSTURAS GARANTIZADAS
M. ALONSO.—PRECIADOS, 32

SALDOS

LIQUIDAMOS, por fin de temporada, cascos, sombreros, flores, plumas, faritas, diademas, adornos, mechas, guantes y plisés, con 50 por 100 más barato que en otras casas.
 Palacio de la Moda.—Montera, 36, pral.

PANERIAS

PANERIAS DEL NORTE
 MAYOR, 55, Peña y C.ª. Gran surtido de paños y novedades para Señora y Caballero, á precios fijos, muy ventajosos. Casas 3 A Bilbao, San Sebastián, Burgos.

PRESTAMOS

HIPOTECAS
 sobre fincas en Madrid, al 5 por 100 anual. Desengaño, 9 al 13, pral.; de cinco á ocho. TELEFONO 4.682.

TEJIDOS

ALMACEN DE TEJIDOS
 Géneros blancos, Lanería, Géneros de punto.
Sevilla, 16.—Sucursal: Arenal, 20

SAN SEBASTIÁN

AGENCIAS DE ALQUILERES

AGENCIA DEL BUEN PASTOR
 PLAZA DEL BUEN PASTOR, 2
 Alquiler de villas, chalets y pisos amueblados y sin amueblar.
 Mensajero para Madrid y viceversa.
 Recibe encargos para entregarlos á domicilio, con toda rapidez y garantía.

GRANDES ALMACENES

Au Louvre, Paris.—Casa en San Sebastián
 Hernani, 3 y 5, y Alameda, 25.
 Frente al Gran Casino.—Teléfono 406.
 Sombreros y confecciones de todas clases para señoras. Sastrería, Camisería, Sombrerera, Ropa blanca, Calzado, Géneros de punto, Artículos de Paris, Perfumería, Juguetes, Impermeables. Catálogos y muestras de todas clases.
 Almacenes de Hendaya, Avenue de la Gare.

AUTOMOVILES

VOITURETTES «SUERE»
 PIDASE CATALOGO
TALLER ALEX

HOTELES

HOTEL-RESTAURANT BERDEJO
GUETARIA, 7
 CASA FUNDADA EN 1858

INCRUSTACIONES DE ORO

JOSE IRIONDO
CASA EGUIAZU
 —HERNANI, 15—
FABRIQUE DE BIJOUX INCRUSTÉS
 en or fin sur acier.
 Sucursale á Biarritz, 8 rue Mazagan.

JOYERIAS

A LOS TURISTAS
 Antes de hacer compras, visitad las joyerías y relojerías de Pérez Molina.
 Madrid: Carrera de San Jerónimo, 29.
 San Sebastián: Alameda, 25.

MAQUINAS PARA HIELO

MAQUINA DOMESTICA PARA HACER HIELO «ARCTIC»
 Maravillosa, Insuperable, Confort, Higiene, Economía fabricando uno mismo hielo puro, comestible, sorbetes y toda clase de helados.—Remiten bonito catálogo y dan facilidades de pago á todo el mundo.
 S. Zavala & C.ª.—Pedro Egaña, 6.

MATERIAL FOTOGRAFICO

CENTRAL PHOTO-FILM
 Material fotográfico.
 Envíos á provincias.—Pídanse listines.
 Travaux de laboratoire d'après le système Kodak.—FUENTERRABIA, 30.

SASTRERIAS

CASA GOMEZ
BOULEVARD, 13
 La sastrería más importante para señoras y caballeros
CORTADORES DE PRIMER ORDEN

TEJIDOS

LA PERLA VASCONGADA
 Almacenes de tejidos, sastrería y alfombras.
 Casa especial en trajes y artículos para baño.
Hernani, 2, y Andía, 9 y 11

TURISMO Y VIAJES

Garage de automóviles y carruajes de lujo
 PARA VIAJES Y PASEOS
 Casa Tremino y Compañía, Sucesor Mauricio Damborena. Plaza Alameda, 1, bajo. Frente al Boulevard y Gran Casino. Automóviles de las mejores marcas de todas clases.—Teléfono 105.

ZAPATERIAS

LA AMERICANA
 REPARACION DE CALZADO
 Medias suelas y tacones caballero, 3 ptas. Servidas en dos horas.
 Para señoras, 2 ptas. 75 céntimos.
 Calzados de pisos de goma, precios sin competencia.
PEÑAFLORIDA, 3, y PLAZA BILBAO, 2 (esquina á Guetaria).

DE LA GUARDIA CIVIL

El ingreso en Guardias Jóvenes.
 Para ingresar como alumno en el Colegio de Guardias Jóvenes (Sección Valdemoro) hay establecidas cuatro categorías. Comprende la primera á los hijos de jefes, oficiales, clases é individuos de tropa, muertos en función del servicio ó de sus resultados, y á aquellos cuyos padres estén en posesión de la cruz de San Fernando. La segunda, á los hijos de los que se hallen separados del Instituto por inutilidad adquirida en el servicio peculiar del Cuerpo. La tercera, á los huérfanos de jefes y oficiales de la Guardia Civil, aunque sus padres hubiesen fallecido, estando retirados; y á los hijos de los que de dichas clases se hallen en servicio activo y reúnan más de cuatro, ó sean de estado viudo. Y la cuarta, á los hijos de los individuos de tropa que se hallen en servicio activo, hayan fallecido perteneciendo á esta situación ó sido retirados por edad, siempre que los padres hubiesen permanecido más de seis años seguidos en el Cuerpo observando buena conducta.
 Con los comprendidos en esta cuarta categoría se forman tres agrupaciones, figurando en la primera los hijos de los que hubiesen prestado servicios muy distinguidos en el especial del Cuerpo ó en campaña, perteneciendo ya á la Guardia Civil, por los que hayan merecido recompensas, tales como cruces del Mérito Militar ó de Beneficencia, y también á aquellos que tengan crecido número de servicios acreditados en su historial ó que por alguno, en extremo meritorio, hayan sido citados en la orden general del Cuerpo; en una segunda, aquellos cuyos padres tengan más de cuatro hijos, y en la tercera, los que no reúnan ninguna de las mencionadas circunstancias.
 Al mes siguiente, en que los aspirantes cumplen diez y seis años de edad, pierden el derecho á ingreso en el Colegio y son, indefectiblemente, eliminados de la escala, como también cuando sus padres dejen de pertenecer al Cuerpo por cualquier otro motivo que no sea el de inutilidad, fallecimiento ó retiro forzoso por edad.
 Para tener derecho al beneficio de ingreso en el Colegio es necesario que el padre del alumno sea socio de la Sociedad de Huérfanos y que los aspirantes tengan ocho años de

edad; el padre, madre ó tutor lo solicitan por instancia del director general del Cuerpo, el que teniendo en cuenta las circunstancias de los solicitantes, acuerda sean dados de alta en el escalafón de aspirantes que hay en cada categoría, teniendo la cuarta, como ya hemos indicado, tres agrupaciones, que constituyen escalafones independientes.
 El llamamiento de los aspirantes se hace destinando desde luego en todas las vacantes que vayan ocurriendo á los que figuren en las dos primeras categorías, y caso de no haberlas ó que no reúnan las condiciones de ingreso, se distribuyen aquéllas en la forma y por el orden siguiente: una á la tercera categoría, otra al Colegio de Huérfanos y tres para cada una de las agrupaciones de la cuarta categoría, observándose en la adjudicación de vacante el turno indicado.
 El Colegio de Guardias Jóvenes fué creado por real orden de 1.º de abril de 1853, con objeto de dar educación á los hijos de los individuos fallecidos en función del servicio y de veteranos del Cuerpo, sobre la base de dos educandos por cada compañía del Instituto. Su creación, uno de los mayores aciertos. En 1.º del año actual figuraban diez aspirantes en la primera categoría, uno en la segunda, 31 en la tercera, 86 huérfanos, 156 en la primera agrupación de la cuarta categoría, 662 en la segunda agrupación y 934 en la tercera, que hacen un total de 1.880 aspirantes para las 362 plazas que componen la dotación del Colegio. Estos datos, más que otros razonamientos, se encargan de la demostración del sentir general, de que debieran ampliarse las plazas. Los últimos ingresados correspondientes á las tres agrupaciones de la cuarta categoría, tienen su concesión á figurar en el escalafón de aspirantes, fecha 6 mayo 1910, 1 septiembre 1906 y 23 agosto 1906, con trece, diez y seis y diez y seis años, respectivamente. Un par de meses de retraso en el llamamiento y no hubieran ingresado por cumplir la edad, después de ocho años de estar en el escalafón...
 Y producen tantos beneficios estos Colegios!
LADERA
SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA
 De la Casa Brieu y C.ª. Robadías. Inmejorables

UNA REVISTA

El Cuerpo de Seguridad

En el Jardín Botánico se ha celebrado la revista del Cuerpo de Seguridad de Madrid, acto que no se había realizado en Madrid hace mucho tiempo.
 Formaron en el paseo central 900 guardias de Seguridad, al mando del activo comandante Barrachina, que tanto trabaja por la organización y esplendor del Cuerpo.
 Frente á las fuerzas de Seguridad, que formaban diez compañías y un escuadrón, se hallaban once capitanes y treinta y dos oficiales.
 El director de Seguridad, Sr. Méndez Alanís, pasó revista á las fuerzas, quedando altamente complacido.
 Los guardias desfilaron en columna de á cuatro.
 El Sr. Méndez Alanís felicitó á los comandantes Barrachina y Castilla, y á los distintos capitanes y oficiales.
 De los 1.400 guardias que forman el Cuerpo de Seguridad de Madrid, no asistieron á la revista, como decimos, más que 900, por estar los restantes prestando servicio.
 El Cuerpo de Seguridad—no es la primera vez que en estas columnas ha sido debidamente elogiado—se encuentra en un gran estado de presentación y buen espíritu, pues se ha mejorado grandemente su situación económica al reducirse á los guardias el descuento por indumentaria, que hoy se eleva únicamente á la cantidad mensual de una peseta setenta y cinco céntimos; debido, tanto á la buena administración de los fondos como á las cantidades señaladas en presupuesto, merced á la gestión del director de Seguridad, que han venido á aliviar considerablemente las expresadas cargas de vestuario.
 Del acto se sacaron algunas fotografías.
Fiesta religiosa y patriótica
 Entusiasta y solemne fué la que se ha celebrado en Villar de Domingo García (Cuenca).
 El maestro, Sr. Parrilla, que fué ha poco en la peregrinación de maestros católicos á Roma, alcanzó de un padre, ex provincial de España y ahora consultor general en Roma,

una preciosa reliquia del taumaturgo del siglo XVIII, San Gerardo Mayela, hermano lego redentorista, y colocada en la preciosa teca de plata en forma de custodia, fué paseada en marcha triunfal por las calles del pueblo.
 Dió una nota muy simpática, y llamó gratamente la atención de todos los pueblos circunvecinos que concurren á la fiesta, el aire marcial del batallón, formado de los niños y mozos del pueblo, admirablemente adiestrados en la instrucción militar.
 Queriendo los niños y mozos del referido pueblo, secundados por sus maestros, corresponder de algún modo al interés que por ellos se tomaron el guardia segundo D. Miguel Olmo Pérez y el ilustrado cabo del puesto, D. Juan Peñalver Monteagudo, dándoles una perfecta instrucción militar, resolvieron regalar al cuartel una hermosa bandera nacional, costeada por el batallón y bordada por la Srta. Adela Sáiz, de Cuenca.
 El acto de la entrega de la bandera fué solemnisimo, pronunciando patrióticos discursos el Sr. Parrilla, el teniente jefe de la línea de la Guardia Civil de Riego, el padre Martín, siendo todos muy aplaudidos.
 En el salón de sesiones del Ayuntamiento se sirvió un refresco á los invitados.
Diarrea membranosa
 La presencia de falsas membranas, á veces sanguinolentas, en las deposiciones, es debida á la descamación intestinal, con espasmos é irritación al recto. Se cura con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.
El juego en el Retiro
Nota oficiosa.
 Con motivo de una carta publicada en el número de La Tribuna correspondiente al día de anteaer, suscrita por el arrendatario del Ideal Retiro, Sr. Comas, en la que se hacen afirmaciones de dudosa interpretación, gran número de concejales presididos por el señor Díaz Agero, han celebrado ayer una reunión en la que, por unanimidad, se ha tomado el acuerdo de dirigirse al mencionado Sr. Comas solicitando una aclaración completa y categórica del sentido que encierran tales afirmaciones.

LA MONCLOA
AL NUEVO ALCALDE
Reformas necesarias.
 Tenemos entendido que un señor concejal ha pedido que sea colocado un edículo en el Parque del Oeste.
 Verdaderamente, es extraordinario que no haya un solo kiosco de necesidad en toda la zona arbolada que tanto frecuenta el público, sobre todo en estos meses de calor.
 Hay que ir á San Marcial, aunque se esté á media legua de allí, ó sea en los alrededores de la Escuela de Agricultura.
 Urge que sean instalados kioscos de necesidad para señoras y caballeros, en número suficiente y en puntos estratégicos.
 La continuación de tal estado de cosas es verdaderamente absurda y dice muy mal de la previsión y celo de nuestro Municipio, y sobre todo del cuidado é interés con que desempeñan sus cargos respectivos el teniente de alcalde y los concejales del distrito de Palacio.
 Uno de éstos es nuestro querido amigo y compañero D. Enrique Trompeta. ¿Es que no pasea nunca por el Parque del Oeste, por Rosales ó por la Moncloa propiamente dicha? Otra mejora también es muy necesaria. Apenas se sale del citado Parque del Oeste no hay un banco humilde donde descansar. Y como todo lo van acotando, como todo se vuelven valladas y alambradas con pinchos, y demás obstáculos, no queda otro recurso al fatigado que subirse en un tranvía y volverse ó que sentarse al borde de los senderos colosados, al pie de los árboles, molestando al transeunte.
 Unas docenas de bancos de madera, colocados á lo largo de dichos senderos colosados, desde el final del Parque del Oeste hasta la Escuela de Agricultura, costarían muy poco dinero y representarían una mejora que agradecería el público de todo corazón.
 Al nuevo alcalde, que es madrileño, nos dirigimos.
 Si quiere, puede hacer las cosas sencillas, pero necesarias, que le pedimos en este suelto.
 ¿Nos complacerá?

Wida turística

LOS TEATROS DE LA NATURALEZA Y EL TURISMO

Todos los veranos se asiste en los centros de verano a la moda de ensayos de teatro de la Naturaleza, que algunas veces constituyen el principal atractivo de la temporada.

En un plano de una montaña, en un pliegue de un valle profundo y verdeante, sin añadir nada a la obra de la Naturaleza, se improvisa un escenario, al que llegan los actores, no pasando por entre bastidores de telas, sino de todos lados por senderos auténticos, según una *mise en scene* especial, donde las ficciones, obligadas cuando se debe recurrir a una multitud en un espacio de algunos metros cuadrados, no existen.

Los espectadores se instalan bajo los árboles, en una pradera. La atmósfera ficticia del teatro desaparece, y son logrados resultados sorprendentes.

Me acuerdo de una representación de *El canina vie*, de Juan Richepin, en el teatro de la Naturaleza de Caunteris, en los Pirineos franceses, donde, habiendo sido sembrado trigo sobre el mamelón que servía de escenario, duró todo el primer acto los segadores del otro segaban de verdad y formaban las gavillas bajo la catarata de los rayos del Sol. ¿Cómo soñar una *mise en scene* más perfecta?

Actualmente los Sindicatos de Iniciativa de Caunteris y de Luchón preparan para la presente temporada espectáculos que señalarán seguramente una nueva orientación en este género, y que ofrecerán un interés considerable, tanto desde el punto de vista artístico como del turístico.

Será representado un drama sacado de la vida legendaria de Gastón Febo y un *coro de amor del tiempo* de Margarita de Navarra.

Dichos espectáculos serán, sobre todo, reconstituciones históricas de épocas que dieron nacimiento a las más bellas leyendas de estas regiones, y servirán de pretexto para hacer conocer y amar las costumbres de la Navarra francesa y las de los montañeses vasco-torres del Pirineo, con sus cantos y bailes.

En una palabra: será el *folk-lore* de todas estas regiones lo que presentarán al público de bañistas y turistas.

En todas las ak leas de los valles profundos donde rugen los torrentes, los aldeanos se preparan, ensayando sus bailes al son de las músicas que causan con la alegría de sus antepasados.

Porque serán esos aldeanos los que compondrán los coros y los harán de figurantes. De los principales personajes se han encargado excelentes artistas de París.

Los Sindicatos de Iniciativa de Caunteris y Luchón han comprendido admirablemente su misión, y si examinamos en detalle los resultados que van a obtener, se comprenderá fácilmente lo fecundo de su iniciativa.

Se ha discutido mucho, y se discutirá más aún acerca de la utilización de los elementos pintorescos, que ofrece a una región como medio de atraer a los turistas.

Hay quienes, por amor al progreso — el amor es ciego, no ha y que olvidarlo —, rechazan de plano y llegan hasta odiar al pasado y a creer que no se tiene derecho a la estima del mundo civilizado, sino a condición de ser en todo y para todo *my siglo XX*. Esos tales no hallan encantos sino en las ciudades tiradas a cordel y sólo admiran los progresos mecánicos.

Esta intransigencia es ciertamente condenable. Reconozco que para utilizar lo pintoresco hay que tener mucho cuidado; pero hay que convencerse de que muchos espíritus selectos aman el ayer, no por *snobismo*, sino por su valor artístico, y también porque saben que dependemos, por nuestras costumbres, y nuestros usos, y nuestra lengua, del pasado, y que nuestro porvenir mismo será consecuencia de las influencias ancestrales.

Pero estas honduras se salen del marco de una modesta crónica de turismo.

Veamos los resultados que obtendrán seguramente los Sindicatos de Iniciativa de Caunteris y de Luchón.

Atraerán a numerosos turistas y lograrán que los habituales prolonguen su estancia, porque no querrán irse sin ver tan agradable espectáculo. Aumentarán, pues, así la vida económica de sus establecimientos.

Harán conocer y amar a los turistas la historia, las leyendas y las costumbres de sus regiones, y al recuerdo de los días felices pasados escalando montañas y flaneando por los valles encantadores, se mezclará el de la leyenda que dió alma a los espectáculos de la Naturaleza.

Resucitarán entre los aldeanos las tradiciones que el tiempo borró; les estimularán a amar sus antiguas costumbres, cómodas y pintorescas, y a gustar el encanto de los viejos aires populares nacidos en su suelo natal, del rumor del viento al pasar por los árboles, del rugido de los torrentes, de la soledad de las altas cimas, de las marchas por los bosques, de la monotonía de los largos días invernales, de la Naturaleza, en una palabra. Contribuirán a un renacimiento artístico en su país, utilizando su historia y su leyenda, y haciéndola revivir en el teatro por el órgano de los poetas locales.

La historia y la leyenda españolas ofrecen sobrados recursos para tentativas análogas. Cerrando los ojos veo muchos parajes de Castilla, Andalucía y el país vasco donde se podía hacer algo semejante a lo descrito más arriba, utilizando para los coros y los figurantes los elementos locales y los recursos del *folk-lore*.

En 1916, durante la Exposición de Sevilla, pude ser hecho un primer ensayo. Yo no sé si lo harán. Lo que me consta, porque lo he visto, es que los turistas hallan un placer más vivo en los espectáculos teatrales al aire libre, y que las vísperas de las representaciones lle-

gan los trenes atestados de viajeros y centenares de autos repletos de curiosos.

Y yo me he dicho entonces: —He aquí un excelente medio de desarrollar el turismo.

LEON ROLLIN

Alpinismo castellano

Gredos con mucha nieve. —Nuestras excursiones alpinas este año.—Viana y Villaviciosa en la sierra.—La casa del coto Real. El aumento de la montería.—El Rey por el alpinismo.

Salamanca, 17 de julio de 1914.

Este año he anticipado mis excursiones a Gredos, y me alegro, porque encontré la sierra espléndida de nieve.

Formamos la partida alpina cinco amigos de Salamanca y yo, los Sres. Calón, Castro, Soler, Rodríguez y García Barrado.

Hicimos un agradable y cómodo viaje, saliendo, en el tren de la tarde, para Béjar, pasando la noche en esta deliciosa ciudad, y continuando en coche al siguiente día por el Barco a Navalperal; ya llega la carretera hasta dos kilómetros antes de este pueblo, y si el señor director general de Obras públicas da un toque de atención se habilitará en seguida el paso por ella hasta Navalperal, porque el trozo que falta está terminado y podrá abrirse al tránsito público en cuanto el baldequín oficial quiera.

Y es muy importante para el alpinismo el que esta vía se termine pronto.

El señor marqués de Viana tuvo, días después que nosotros, que apearse también de su auto en el puente de Zapardiel, por la misma causa.

Repito mi ruego a D. Abilio Calderón y al señor diputado a Cortes por el distrito, señor Silvea.

La tarde de nuestra llegada a Navalperal hicimos las provisiones y preparativos de marcha en la Sociedad de Turismo, y al siguiente día, muy temprano, emprendimos la subida a Gredos por la garganta de la Laguna Grande al Prado Cervunal.

Allí almorzamos opíparamente, figurando entre los platos la consabida pierna de cerne *entlachado*, y, después de higiénica sobremesa, trepábamos Mogote arriba, hasta coronar su cima, 2.400 metros. ¡Buen entrenamiento!

Pasamos varios extensos neveros; al descender vimos, desde las rocas del Sabinal, la magnífica perspectiva del valle de los Cinco Lagos. La Laguna Cimera este año se encuentra, en más de su mitad, cubierta por una gran videra de nieve.

En los laderos de Majada la Escoba enseñé a mis amigos una piara de diecisiete machos monteses. Los guardas del coto, que estaban esperando al marqués de Viana, nos saludaron en los pitorrales de la bajada al Gargantón.

A las siete de la tarde llegábamos a Hoya Nevada Cimera, en donde se levantaban ya nuestras dos tiendas de campaña y preparaba nuestro cocinero la cena sobre la lumbre de la majada.

Se le hizo gran honor al *menú*; pasamos la noche sobre el santo suelo, durmiendo, sin embargo, como troncos, y al otro día organicé la excursión por el Circo, con un bellísimo recorrido sobre las márgenes de la Laguna Grande, y una subida de fuerza hasta la Portilla de los Hermanitos.

Fué bonita expedición la de este día y tuvo un paso muy interesante en las rocas costeras de la Laguna Grande, y un emocionante ascenso por la canal arriba de la Portilla de los Hermanitos.

Por cierto que los tales Hermanitos, a medida que se acerca uno a ellos, se agrandan extraordinariamente hasta convertirse en dos *enormes Hermanotes*.

Pero como en Gredos, en esto de picos, los hay de muchísimo mayor tamaño: el Almanzor, el Casquerazo, el Hameal, el Buitre, etcétera, seguirán siendo aquellos siempre los Hermanitos.

Tiene la Portilla una hermosura de vistas sobre las barrancas de Candeleda y de Arenas.

Para tercera excursión, dejé la más interesante: subida por el Gargantón hasta la base del Hameal, faldar las laderas del Cuchillar, ascender a la Portilla de los Cobardes y trepar, por último, a la *cogolla* del Almanzor, 2.600 metros.

Mis amigos la diputaron también por la más hermosa de nuestras excursiones. Los neveros del Gargantón están ahora repletos de nieve; hay alguno de más de un kilómetro de extensión. El Cuchillar se pisan también este año seis extensos manchones de nieve, cuyo paso transversal es de un gran atractivo alpinista.

Y para terminar, las vistas desde la cima del Almanzor, el día en que subimos, tuvimos la suerte de que fueran magníficas, por la extraordinaria limpieza del horizonte.

Al bajar del Almanzor, mi perro *Ruso* perdió un paso y se despeñó hacia el Circo; pero el animalito, al caer, pudo agarrarse pronto y quedar colgado en un resalto de las rocas, y minutos después saltaba de nuevo a la cima; eso sí, temblando de terror, y no era para menos. Se le dió una ovación unánime y se le proclamó can alpinista de primera clase, por su agilidad.

En el descenso, hicimos alto al llegar a la meseta del Venteadero, y se destapó allí una botella de champagne, en honor a la feliz ascensión al Almanzor.

Entonces vino a nuestro encuentro, seguido por Antonio el guarda, el señor marqués de Villaviciosa, que con el de Viana había llegado aquel día a la sierra, y pocos momentos antes a su campamento del Asperón.

Nos saludó el marqués, felicitándonos por el recorrido; hablamos de las bellezas alpi-

nas de Gredos, de su ascensión al Naranjo de Bulnes; pos dijo que estarían tres o cuatro días en la sierra, para ocuparse al elegir sitio de emplazamiento a la casa del coto Real y para apreciar el aumento de la montería.

Y nos despedimos del marqués, siguiendo nevero abajo a la base del Hameal. Cuando terminábamos el paso del glaciar apareció en la cima del mismo, seguido de los otros guardas, el señor marqués de Viana, y nos saludó, anunciándonos que seguía su paseo al Almanzor, y deseándonos buen término de excursión.

La concluimos felizmente, y salimos al siguiente día de Gredos para Navalperal.

En el Barco supe que los señores marqueses de Viana y de Villaviciosa escribían entusiasmados de su estancia en la sierra, por la hermosura del tiempo y por el aumento de la montería. En un solo rebaño habían visto más de ciento cincuenta machos.

Cobrarán dos muy hermosos y bajaron de Gredos al cuarto día.

La casa del coto Real, como las verdaderas hechas para ella, y como las cacerías de Su Majestad, harán mucho por el fomento del alpinismo, y eso más deberá este sano deporte en España a su Rey Don Alfonso XIII.

ANDRES PEREZ CARDENAL,

Delegado de la Comisaría regia del Turismo.

GRAN VIAJE DE OTOÑO

A París, Bélgica y Londres

Muchos desean terminar el verano con un pequeño viaje por el Extranjero antes de reanudar la vida ordinaria.

En los primeros días de otoño es muy agradable viajar; la temperatura es moderada, la vida renace en las grandes capitales más activa después de la tranquilidad de los días calurosos.

Para esta época tenemos preparado un encantador viaje a París que podrá, para los que así lo quieran, prolongarse por unos días, que serán empleados en recorrer Bruselas, Amberes, Brujas, Ostendé y Londres.

Esta excursión saldrá de Madrid el día 10 de septiembre, y de Hendaya el día 11. Nuestros viajeros pasarán una semana en París, que podrán visitar detenidamente en confortables automóviles y con la ayuda de guías intérpretes experimentados y discretos. También visitarán los alrededores, yendo a Versalles y Fontainebleau.

Los que no quieran visitar más que París, podrán regresar a España el 20 de septiembre.

Desde el 18 de septiembre hasta el 30 del mismo mes continuará el viaje para quienes lo deseen. Dos días serán empleados en visitar Bruselas. Un día será dedicado a Amberes. En Ostendé y Brujas nuestros viajeros estarán dos días, y después de atravesar el Canal de la Mancha, se llegará a Londres, donde se permanecerá los días 23, 24, 25 y 26, para luego regresar a París, y, después de un día de descanso, emprender la vuelta a España.

Aquellos de nuestros lectores que deseen el programa detallado de este viaje y conocer sus condiciones, pueden dirigirse a los Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Madrid.

LOS SERVICIOS DE AUTOMOVILES DE LA CARRETERA DE LOS PIRINEOS

Los servicios de automóviles inaugurados este año por la Compañía ferroviaria francesa del Midi, y que permiten a los turistas recorrer desde el Atlántico hasta el Mediterráneo, desde Biarritz hasta Cerbère, las magníficas carreteras que siguen lo más cerca posible las cimas de la cordillera pirenaica, han sido muy favorablemente acogidos por el público.

Los automóviles de la Compañía del Midi, muy confortables, recorren con una perfecta regularidad las etapas de este magnífico viaje.

Desde Biarritz, el turista se traslada a Caunteris, a Gavarin, a Bagnères de Bigorre, a Luchón, a Aix-les-Thermes, a Tout-Rouen, a Montlouis, a Vernet-les-Bains, escalando los más altos puertos, y desde donde se domina rientes panoramas de valles profundos y se admira las cimas altivas de los grandes picos de la cordillera; otras veces viaja por gargantas donde rugen impetuosos torrentes.

Es, en realidad, un viaje seductor.

Informes completos sobre estos servicios, etapas, precios, etc., serán dados a los turistas en los Servicios comerciales de la Compañía del Midi, 54, boulevard Haussmann, y en la Agencia de la misma Compañía, boulevard des Capucines, 16, París.

En España, en nuestros Servicios de Turismo, Arenal, 1, Madrid, facilitamos gratuitamente todos los informes, y preparamos programas de viajes por los Pirineos.

Viaje alrededor del mundo

Hemos logrado que una gran Agencia extranjera de viajes, que organiza anualmente un magnífico viaje alrededor del mundo, viaje que puede ser considerado como un modelo de organización, nos ceda tres billetes para nuestros lectores.

El viaje en cuestión comenzará el 13 de noviembre de 1914 y terminará el 7 de julio de 1915.

Será dirigido por un conductor que sabe español, entre otros idiomas.

He aquí el itinerario de este viaje maravilloso, durante el cual el turista recorrerá los más bellos países del antiguo y del nuevo mundo, y visitará la colosal Exposición de San Francisco de California, acontecimiento magno de importancia universal:

París, Marsella, Port-Said, Djibuti, Colombo, Singapur, Cochinchina, Cambodge, Saigon, Mytío, Paom-Penh, Siem-Reap, Las Ruinas de Angkor, Penh, Batavia, Buitenzorg, Sindanglaya, Bandung, Garoet, Djocjakarta, Boro-Bondour, Brambanam, Solo, Pasoeroean, Tosari, Sourabaya.

Tourane, Hué, Tumbas Imperiales, El Rio de Hué, Las Montañas de Marmol, Tourane, Haiphong, Hanoi, Rio Claro, Tuyen-Quang, Hanoi, Langson, Hongay, La Bahía de Along.

Hong-Kong, Cantón, Macao, Chang-Hai, Nanking, Hankeou, Pekin, Nankou, Las Tumbas de los Ming, La Gran Muralla, Tientsin, Shanhaikouan.

Moukden, Dairen, Port Arthur, Moukden, Antung, Seoul, Fusan.

Isla de Kyushu: Moji, Nagasaki, Mogi.

La Gran Isla Shimonoseki, Miyajima, Isla Ikuzushima, Kobé, Osaka, Kyoto, Nara, Yamada, Nagoya, Miyanoita, Hakone, Atami, Tokio, Nikko, Chuzenji, Yumoto.

Honolulú (Hawaii).

San Francisco (Exposición), El Valle del Yosemite, Los Grandes Arboles, Los Angeles, El Gran Cañón del Colorado, Salt-Lake-City, El Parque del Yellowstone, Chicago, Las Cataratas del Niágara, Nueva York.

El precio del billete, comprendiendo absolutamente todos los gastos del viaje, es de

18.850 pesetas.

El número de viajeros que podrán tomar parte en el viaje ha sido rigurosamente limitado a diez.

Los billetes reservados a España son, como ya hemos dicho más arriba, tres solamente.

Las personas que deseen más amplios informes pueden dirigirse a Nuestros Servicios de Turismo y Viajes, Arenal, 1, Madrid.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, higado, riñones, intestinos, vias urinarias.

LOS TEATROS

ACETILLAS

Apolo.—La función de hoy martes 14.ª de la compañía italiana de opereta de Amadeo Granieri, es a beneficio de la primera tiple cantante Sra. Anita Patrizi Granieri, representándose por primera vez la popular opereta en tres actos *La Mascota*, de cuyo protagonista hace la beneficiada una verdadera creación.

La Empresa de este teatro, en vista del gran éxito que obtiene todas las noches esta notable compañía, ha prorrogado el contrato por unos días más, terminando, por tanto, las representaciones definitivamente el lunes 27 del corriente, en cuyo día se verificará la última función y despedida de la compañía.

Barbieri.—Hoy martes debutará, a las siete de la tarde, y con la obra *El cabo primero*, la aplaudida tiple Srta. Emilia Gómez.

El miércoles, estreno del sainete, de aplaudidos autores, *El sultán de la Persia*, obra en la cual tiene fundadas esperanzas esta Empresa.

Tanto en las reprises hechas hasta hoy como en el estreno *Buscando una mujer*, la compañía ha probado que es una de las mejores en su género, destacándose notablemente el Sr. Morcillo; las Sras. Vergara y González, y Morais; Sras. González, Bonora y Saavedra, y los Sres. González—tan aplaudido como siempre del público—, Vedía, Carro, Castañé, García Cadenas y Guerra.

El maestro Cristóbal, al frente de la orquesta con su pericia.

No obstante las elevadas temperaturas que disfrutamos, la sala del teatro puede competir en bondad de temperatura con los mejores de Madrid.

CINES Y VARIETÉS

Ciudad Lineal.—Continúa siendo el Parque de diversiones de la Ciudad Lineal el sitio predilecto del público de gusto que desea divertirse durante las tardes y noches veraniegas.

En el Kursaal continúa alcanzando sin igual éxito el bailable en dos actos titulado *Bella Niza*, en el cual se han introducido importantes reformas, tanto en las danzas como en el vestuario, ejecutando graciosísimamente uno de los principales papeles el genial Toti, que tiene que repetir diariamente las escenas en que toma parte.

Lo moral de este espectáculo, como de todos los que, tanto por la tarde como por la noche, se representan en este Parque, hace que concurren muchas señoras y señoritas de las más distinguidas de la sociedad madrileña.

El teatro de fantoches, lugar predilecto para los niños, a pesar de su capacidad, casi resulta pequeño, en atención al gran número de muchachitos que lo prefieren todo cualquier otro espectáculo, siendo curioso que sucede lo mismo con las personas mayores.

Para hoy martes, día de moda en la Dancing Palace, hay un gran pedido de localidades con motivo del festival "Casamiento de la tarjeta".

Congreso Penitenciario de la Coruña

El Comité del Congreso tiene ya casi ultimado el programa del mismo, el cual, salvo algunas modificaciones, es el siguiente:

Día 1.º de agosto, a las once de la mañana, sesión preparatoria para elección de Mesa; a las cinco de la tarde, sesión inaugural. Los días 2, 3 y 4, trabajos en las secciones; el 5 *garden party* en honor de los congresistas; el 6 excursión a Ferrol, costeada por el Comité, con banquete; el 7 y 8, trabajos en las secciones; el 9, clausura; el 10, excursión a Santiago de Vigo, cuyos viajes costea el Comité; el 11, en Vigo, procesión cívica y homenaje ante la tumba de doña Concepción Arenal, banquete y jira marítima.

En uno de los días, aún no fijado, el Ayuntamiento de la Coruña obsequia con un banquete a los congresistas.

Son ya muchos los congresistas, y en la Coruña se admiten nuevas adhesiones (secretaría del Congreso).

FONDOS PUBLICOS		
	Día 18	Día 20
4 por 100 perpetuo interior		
Series F de 10.000 ptas. nominales	89 55	89 25
• E de 25.000 •	89 65	89 65
• D de 12.500 •	89 55	89 55
• C de 5.000 •	89 95	89 95
• B de 2.500 •	89 50	89 50
• A de 1.000 •	89 25	89 25
En diferentes series	89 00	89 00
5 por 100 amortizable		
Series F de 10.000 ptas. nominales	89 00	89 00
• D de 12.500 •	89 00	89 00
• C de 5.000 •	89 00	89 00
• B de 2.500 •	89 00	89 00
• A de 1.000 •	89 00	89 00
En diferentes series	89 00	89 00
6 por 100 amortizable		
Series F de 10.000 ptas. nominales	89 00	89 00
• D de 12.500 •	89 00	89 00
• C de 5.000 •	89 00	89 00
• B de 2.500 •	89 00	89 00
• A de 1.000 •	89 00	89 00
En diferentes series	89 00	89 00
Obligaciones del Tesoro		
Obligaciones del Tesoro	97 40	99 00
Ayuntamiento de Madrid		
Emp. 1878. Obligaciones 100 ptas.	78 90	80 00
Idem por resultas	80 00	80 00
Idem expropiaciones interior	80 00	80 00
Idem id. en el ensanche	80 00	80 00
Idem Deuda y Obras Villa Madrid	80 00	80 00
Bancos y Sociedades		
Acciones Banco de España	453 00	452 00
Compañía Arrendataria Tabacos	284 50	285 00
Banco Hipotecario Español	000 00	221 00
Idem Hispano-Americano	00 00	00 00
Idem Español de Crédito	000 00	000 00
Idem Español del Rio de la Plata	345 00	344 00
Idem Central Mexicano	00 00	99 00
Unión Española Explosivos	231 00	000 00
Acciones M. Z. A.	000 00	420 00
Acciones Norte España	000 00	432 00
S. G. Azucarera, acc. preferentes	41 00	41 00
Idem ordinarias	00 00	13 00
Idem Obligaciones amortizables	000 00	161 63
Francos	3 85	3 80
Libras	26 12	26 11
Después de la hora oficial, en el correo últimos cambios		
4 por 100 interior, fin de mes	80 60	80 15
Idem próximo	80 00	80 00
Cambio más alto, fin de mes	80 80	80 15
Idem más bajo	80 60	80 10
Cambio más alto de próximo	80 00	80 00
Idem más bajo	80 00	80 00
Por la mañana en el Banco		
Ultimo cambio	80 00	80 00

CIERRE DE BARCELONA

4 por 100 interior (fin de mes)	80 27
Nortes	87 05
Alicantés	86 90
Francos	3 85
Libras	26 16

Bolsa de la mañana

4 por 100 interior	80 50
Nortes	89 15
Alicantés	88 95
Francos	3 75

CIERRE DE BILBAO

Altes Horas	295 00
Resineras	80 00
Explosivos	281 00
Industria y Comercio	180 00
Felgueras	89 50

¿QUIERE USTED

tener la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público?

No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería

La India, Montera, 12, telf. 4.168.

500 pesetas

al que demuestre que la leche que expende esta Casa tiene la más mínima adulteración. Graduador a disposición de los clientes.

Establo y ganado propio en el sitio más sano de Madrid, visible a todas horas, carretera Dehesa de la Villa.

Legítimo chantilly, natas y flanes.

Selectos helados, cremas americanas.

Especialidad en cock-tails y refrescos americanos.

Degustación de Yoghurty Kefir.

<

ESTADO DEL TIEMPO

Se presenta el tiempo lluvioso en las regiones del centro y Norte de la Peninsula, en las cuales ha disminuido considerablemente la temperatura.

En el resto de España marca el termómetro cifras elevadas, aunque no tanto como en los últimos días.

Las presiones son bajas, y entre los vientos dominan los del NO. y SO.

Table with columns: PROVINCIAS, CAPITALES, Temper* maxima, Temper* minima, Lluvia en millis. Lists weather data for various Spanish provinces.

MADRID Observaciones de las últimas 24 horas. Table with columns: Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa, Lluvia.

NOTICIAS GENERALES

Ha salido para Verin y Biarritz doña Soledad Vega, viuda de García Gutiérrez.

Un obrero llamado Eugenio San Felipe, que trabajaba en una obra de la calle del Marqués de Riscal, se produjo ayer tarde una herida en la región frontal.

UNA DENUNCIA

El descubrimiento del "Bistek"

Anoche se presentó una curiosa denuncia en el Juzgado de guardia.

Un sujeto, apodado el Bistek, usando nombre supuesto, consiguió un destino de inspector de Vigilancia sanitaria municipal.

El Bistek en cuestión tenía pendientes varias causas por robo.

Gozó de su cargo y de su libertad bastante tiempo, hasta que un vigilante sanitario, subordinado suyo, le conoció o recibió confidencias que pusieron en claro el pasado del flamante inspector, y el hombre se decidió a denunciar el caso, y el pájaro de cuenta fué detenido y conducido a la Dirección general y más tarde puesto a disposición del Juzgado, donde el Bistek, bastante quemado por cierto, terminó por revelarlo todo.

Su denunciante manifestó que le venía observando hace algunos días, porque el Bistek se le había indigestado, y adquirió informes y no paró hasta descubrir al que tenía cuentas que saldar con la Justicia.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Indalecio Fermín Martín, 43 años, Leganés, 58.—Félix Díaz, 76, Libertad, 27.—

Berriqueta Pierrad, 68 años, Pifrencia, 61.—Pablo Aranda, 11 años, Abadía, 4.—Rufino Jarabo, 63 años, paseo de Santa María de la Cabeza, 41.—Manuel de la Torre, 25 años, Luis Vélez Guevara, 12.—Vicente Martín, 26 años, Mira el Río Alta, 8.—María Rosa García, 60 años, ronda de Toledo, 14.—

Manuel Reguera, 17 años, Hospital de la Píñosa.—Julian Pérez, 65 años, Luchana, 33.—Vicenta Magdalena, 63 años, Palma, 63.—Emilia Morales, 61 años, Fernando VI, 8.—Ángel Fernández, 8 meses, Fernández Oviado, 15.—Elvira Díaz, 5 meses, plaza del Progreso, 2.—José Santos, 3 meses, Conde Duque, 15.—Dolores Iglesias, 1 año, Palma, 15.—Eusebio Tejero, 9 meses, General Pardeñas, 1.—Benito Ángel Moreno, 1 año, Verdad (Cementerio).—Aurelio Pedro Pérez, 1 año, Juan Risco, 11.—Serafina Fernández, 1 año, Alcalá, 130.—Esperanza Fernández, 8 meses, plaza del Puente de Segovia, 5.—Antonia Vázquez, 4 años, Palma, 12.—Manuel de las Puertas, 8 meses, Castelló, 5.—Casimiro Recio, 11 meses, Torrecilla, 4 al 62.—Celerino Alonso, 3 meses, Desengaño, 21.—

Antonia Jimeno, 3 meses, ronda de Toledo, 21.

4.—María Rosa, 8 meses, Tarragona, 11.—Mauricio García, 10 meses, Madrid, 3.—Cesárea Concepción Canau, 5 meses, Palma, 6.—Luisa Allereza, 1 año, Oviedo, 3.—Juan Antonio Trijueque, un año, Gerona, 14.—Pedro Esteban, un mes, Antonio López, 14.—Vicente de la Cruz, 3 meses, Bravo Murillo, 155.—Agustina Olivar, 2 años, Gil Imón, 8. Gumersinda Escudero, 15 años, Antonio López, 23.—Alejandro Andrial, 2 años, Cerro del Cuervo, 6.—Pantaleón Molina, 79 años, Hospital del Carmen.—Alejandro García, 34 años, Hospital de la Princesa.—Enrique Ruiz, 2 meses, Peñuelas, 16.—Mariano Andes, 2 días, Ercilla, 11.—Manuela Matesanz, 9 meses, Marqués de Urquijo, 14.—Lesmes García, 18 meses, Juan Pantoja, 13.—María Ramírez, 74 años, Hospital Provincial.—Andrés Colorado, 25 años, idem.—Julio Narbón, 34 años, idem.—Braulio Jorge, 56 años, idem.—Josefa Torremocha, un mes, idem.—Vicente Muñoz, 16 años, idem.—Rafaela Carrasco, 29 años, idem.

SUCESOS DEL DIA

Atropello.

En la glorieta de los Cuatro Caminos fué atropellada por el caballo que montaba Manuel López Sanz, una señora, de treinta y nueve años, llamada Concepción Santiago, domiciliada en la calle de Bravo Murillo, número 120.

Fuó curada en la Casa de Socorro correspondiente de lesiones de pronóstico reservado.

Caída.

En la plaza del Carmen se cayó doña Carmen Ferrer, de cincuenta y cinco años, fracturándose la pierna izquierda.

Fuó curada en la Casa de Socorro del Centro y trasladada en grave estado al Hospital Provincial.

Raterías.

En la Dirección general de Seguridad denunció D. Federico Fernández Cabello que en el taller que tiene establecido en la calle de Alberto Aguilera, núm. 3, le sustrajeron del cajón de una mesa dos sortijas, que valen 1.250 pesetas.

En un tranvía de los llamados cangrejos, le sustrajeron la cartera, que contenía 300 pesetas en billetes, á D. N. P.

«LOS CHISPEROS»

La fiesta del domingo próximo

La Sociedad Los Chisperos ha logrado ultimar el programa de la gran fiesta taurina que el domingo celebrará en Vista Alegre á beneficio de su Caja de socorro, y para mejorar el museo criminológico del Centro de Reporters Judiciales.

El valiente diestro Rodarte ha sufrido un retroceso en la lesión que padecía, y á pesar de sus buenos deseos, no puede tomar parte en la corrida.

En su lugar toreará otro mejicano á quien la afición madrileña tiene grandes deseos de aplaudir.

Se trata de Manuel Solís, el torero excelente, que viene precedido de gran fama.

Con el alternarán, como ya se ha dicho, José Amuedo, ese diestro que el día de su debut en Tetuán fué llevado en hombros hasta los Cuatro Caminos, y que cuenta por éxitos las corridas en que ha tomado parte.

Amuedo se encuentra aliviadísimo de su último percance, que le hizo perder muchas corridas.

Su apoderado, el activo y excelente aficionado Sr. Mastache, ha firmado en estos últimos días las siguientes corridas: días 2 y 9 de agosto, en Cádiz; 15 y 16, Sanlúcar, y 23, Vista Alegre.

Por torear la de Los Chiperos, ha perdido un ventajísimo contrato en Cádiz.

Antofiete, el valiente matador cordobés, que ha obtenido muchos triunfos y que es uno de los toreros más enterados, ha sacrificado también sus compromisos para servir á la simpática Sociedad.

Las sugestivas bellezas La Chimenti y La Toscano, montando dos hermosos caballos, harán el despejo, y la presidencia de la brillante fiesta ha sido encomendada á las encantadoras y célebres artistas La Chelito, Pilar Monterde, Ralip, Alfonsina, Helenes y Elvira Ferrero, asesoradas por el gran ex matador de toros Rafael González (Machaquito).

Tiene la corrida un nuevo aliciente.

Banderillearán los novillos que reúnan condiciones, los valientes matadores de toros Saleri, Llaverito y Ostioncito, que son en eso de los garapullos los amos del cotarro, que han ofrecido su valioso concurso desinteresadamente.

La plaza estará adornada artísticamente y el servicio de tranvías será verdaderamente excepcional.

Los pedidos de localidades pueden hacerse hasta las doce de la noche del miércoles al domicilio social, plaza de las Salesas, 2; pero hay que apresurarse, porque, dados los atractivos de la función, se han recibido ya numerosos encargos.

El domingo 26, como dicen los anuncios fijados en las esquinas, ¡todo Madrid irá á Vista Alegre!

ULTIMA HORA

PROVINCIAS

Protesta contra un artículo.

PAMPLONA. (Lunes, noche.) En el periódico titulado El Diario de Navarra se publicó hoy un artículo de colaboración que contenía violentos conceptos insultantes dirigidos á la más selecta sociedad de Pamplona, organizadora de las últimas verbenas celebradas en Bestajira, y acusando á las señoritas que concurren tocadas con mantones de Manila de haber bailado demasiado ceñido.

Un grupo de distinguidos jóvenes, organizadores de las verbenas, realizó gestiones pa-

ra conocer al autor del artículo, y una vez conocido, le visitaron, invitándole á rectificar los conceptos vertidos, á lo que se negó.

A las once de la noche designaron los referidos jóvenes á los que habían de ir comisionados á la Redacción para exigir que el periódico rectificase, declarando que no se hacía solidario de los insultos contenidos en el artículo.

Como les negaron á los jóvenes la rectificación que pedían, penetraron en la imprenta, destrozaron la composición y tiraron algunas cajas.

Después engrosó el grupo, y fué frente á la casa del autor del artículo, donde los del grupo silbaron estrepitosamente.

A continuación se retiraron tranquilamente los del grupo.

Los patronos, boicoteados.

SEVILLA. (Lunes, noche.) Han llegado, procedentes del pueblo Las Cabezas de San Juan, el alcalde, Sr. Valcárcel, y los propietarios Sres. Molina y Surga, que sufren los efectos del boicot que les declararon los obreros por no haber aceptado el laudo que solucionó la huelga agraria.

Pidieron al gobernador civil que interviniera en el conflicto personalmente, marchando al pueblo.

El gobernador contestó que iría solamente cuando los mencionados propietarios depusieran su intransigencia.

Seguidamente ordenó el gobernador que marchase á Las Cabezas de San Juan el teniente coronel de la Guardia Civil Sr. Simó para que intervinga en el conflicto.

Desgracia á bordo.

Trabajando en las operaciones de descarga del carbón de un barco, cayó á la bodega el obrero Antonio Caro, causándose en el golpe muy graves lesiones.

«Corcito», mejora.

El novillero Corcito está mejorado y sin fiebre. Mañana le será levantado el apósito. Pierde de torear varias corridas.

Una carta.

SEVILLA. (Lunes, noche.) El periódico titulado Figaro publica una carta de D. Torcuato Luca de Tena aceptando la discusión planteada por un concejal republicano sobre el monumento á Ferrer.

Dicho periódico comenta la carta, aceptando el honor que le dispensa el director de A B C eligiéndole para palenque en la contienda.

Epidemia diftérica.

HUESCA. (Lunes, noche.) Comunican del pueblo de Torres del Obispo, del distrito judicial de Benabarre, que se han registrado treinta casos de difteria, de los cuales ayer hubo seis seguidos de defunción.

El gobernador civil ha dispuesto la marcha inmediata para el mencionado pueblo del subdelegado de Medicina.

Choque de un coche y un autobús

A las dos de la tarde chocaron en la calle del Coso el carruaje que conducía el correo á Sarriena y el automóvil de servicio público y al mismo tiempo correo con Barbastró.

Fuó el choque muy violento, cayendo el carruaje sobre la acera, volcado y con las ruedas rotas.

Afortunadamente, el coche no conducía viajeros, y no hubo que lamentar desgracias; pero la alarma fué grande.

Buen tiempo.

El tiempo está tormentoso, habiendo refrescado, con lo que la temperatura es deliciosa.

ACADEMIAS MILITARES

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Lunes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio: D. Senén Allué Mazán, D. Luis Saavedra Patiño, D. Marcial Tirac Laiglesia, D. Ernesto Vilaplana Badía, D. Antonio Pérez Torrebarrán y D. Manuel Alberruche Criado.

El segundo ejercicio lo aprobaron: D. Salvador Alafont Soriano, D. José Blas Vela, D. Jesús Lajusticia Alonso, D. Celestino Aranguren Bourgón, D. Luis Roa Miranda, D. Antonio Cañete Heredia, D. Jesús Claro Mingarro, D. Luis Pérez Pérez, don Manuel García Ovies, D. Antonio Fúster Rosillo, D. Benito Miranda Urquizar, don Francisco Padró Meliá y D. Bartolomé Sampol Antich.

En el cuarto ejercicio práctico han sido aprobados: D. Francisco Pérez Moliner, D. Daniel Sánchez Olaechea, D. Máximo Grifol Gutiérrez y D. Juan García Sanmiguel.

El cuarto ejercicio oral lo aprobaron: D. Ricardo Salas Gabarret y D. Antonio Sicre Marassi.

El quinto práctico: D. Antonio Martínez Piqueras, D. Antonio Gómez Moya, D. Rafael Miranda Dávalos, D. José Lázaro Granda y D. Antonio Cervera Sicre.

El quinto oral: D. Salvador Lechuga Martín, D. Miguel Jabala Caro y D. Francisco Martínez Núñez.

Intendencia.

AVILA. (Lunes, noche.) Han aprobado el primer ejercicio: D. Luis Muñoz de la Torre, D. Antonio San Román Román, D. Fernando Cabarcos Rodríguez, D. Rafael de Murcia Lucas, don Julio Gordo Gil, D. Manuel Sánchez Jiménez, D. José Sarmiento Alegria, D. Eulogio Cornejo Pérez, D. José Mueda Vázquez, don Fernando Velasco Maticas, D. Fernando Fernández Córdoba, D. Pío Peláez Real, don Pablo Marcos Martín, D. Pedro Luque Garrido, D. José Martínez Esparza, D. José Eliag Cáceres, D. Luis Fullez Espejo, D. Aureliano Parejo González, D. Antonio Novio González y D. Gracian Gómez Martínez.

Aprobaron el segundo ejercicio: D. Juan Ruiz Fernández, D. Cristóbal Arceche Miguel, D. Vicente Lázaro Jurado, don José Lucas Franco, D. Antonio Asenjo Matu-

te, D. Félix González Muñoz, D. Francisco de Cabo García, D. Juan Marsellé Rosuar, D. Luis Picó Conegue, D. Manuel García Castillo, D. Luis Lesa Gencel, D. Joaquín de la Hoz Folgado, D. Federico Robira Biesch, D. Mariano Giralda Morán, D. Juan Rodríguez Frias, D. Angel Sáenz Meliú, don Juan Vich Balespué, D. José Contreras Martínez, D. Julio Boroudo Sánchez, D. Marcial Rodríguez de la Fuente y D. Tomás Marqués García.

Aprobaron el teórico: D. Ramón Nieto Sanz, D. Miguel Martínez Ríos, D. José Cuéllar Fernández y don Manuel García Roseira.

Aprobaron el quinto teórico: D. Vicente Llopis Méndez, D. Antonio Cepas López, D. Bonifacio Jiménez Carrillo, don Miguel Pablo Vázquez y D. Gabriel Carcaño Más.

El viaje del Sr. Villanueva

En el Círculo Liberal.

CADIZ. (Martes, madrugada.) En el Círculo Liberal fué obsequiado el Sr. Villanueva por el Comité del partido con un ponche de honor.

La concurrencia fué grandísima. Fué recibido en el Círculo por el presidente, D. Miguel Aguayo, y por el jefe de los liberales, Sr. Aramburu.

Al despedirse el Sr. Villanueva, el señor Aguayo, en breves frases, le saludó é hizo resaltar que Cádiz era la tierra más hospitalaria.

Le deseó al ex presidente del Congreso un alto puesto en la política, porque España espera muchísimo de sus excepcionales dotes. El Sr. Villanueva agradeció las frases de gratitud que le dedicó, y ofreció defender con entusiasmo los intereses de Cádiz desde los puestos que pueda llegar á ocupar.

EXTRANJERO

Brindis.

PARIS. Nuevos telegramas dicen que al terminar el banquete dado por el Zar de Rusia en honor de M. Poincaré, éste y aquél brindaron por la prosperidad de ambas naciones y por el afianzamiento de los lazos que las unen.

Legados para el turismo

PARIS. Un señor llamado Brunier ha legado al morir 400.000 francos para el Turing-Club; 200.000 para dedicarlos al desarrollo del turismo, y una cantidad igual para que sea entregada á una madre de siete hijos que hayan nacido á una altura de 7.000 metros.

Declaraciones de Carvajal

NUEVA YORK. Carvajal, el nuevo Presidente de Méjico, ha hecho saber que no se ejecutará á nadie en aquella República sin ser antes juzgado, con lo que se restablecerá el régimen constitucional.

También ha dicho que la estatua de Washington, que fué derribada por el populacho cuando los yanquis ocuparon Veracruz, será vuelta á su lugar.

UNA "PLANCHA," OFICIAL

NUEVA YORK. Los Estados Unidos invitaron á Suiza á que enviara un buque de guerra al acto de la inauguración del Canal de Panamá.

De Suiza contestaron así: «Este Gobierno lo siente mucho; pero Suiza no tiene Marina.»

La plancha está siendo comentadísima. Ahora se culpan de ella mutuamente los ministerios de Estado y Marina.

CHOQUE DE TRENES

Cuatro muertos y muchos heridos

TOULOUSE. A cinco kilómetros de esta estación ha chocado un tren con otro procedente de Bayona.

Quedaron destrozados tres vagones. A consecuencia del accidente han resultado muertos cuatro viajeros.

Los heridos son numerosos.

CULTOS PARA EL DIA 21

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de los PP. Paulés (García de Parados, 29, Chamberí), y á las siete se manifestará á S. D. M., á las diez misa solemne, y por la tarde, á las cinco y media, estación, rosario, sermón, plegos y procesión de reserva.

La misa y oficio son de San Camilo de Lelis, rito doble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida.

Espíritu Santo, Adoración nocturna.—Turno: San Marcos Evangelista.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

APOLO.—(Compañía italiana de opereta de Amadeo Granieri.)—(Beneficio de Anita Patrizi-Granieri.)—10,30. La Mascota (tres actos, precios de sección doble).

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta.

CIUDAD LINEAL.—Todos los días, de 6.30 á 8. T. Tango, en el restaurant.—A las 10 y 11,30, extraordinarios números musicales, en el Kursaal.—A las 12, Dancing Palace.—En el jardín más de 40 recreos.

PARISIANA (Moncloa).—Todos los días, á las 10 de la noche, gran función de variedades, en la que toman parte los mejores artistas.

Sillas con entrada, una peseta.

AVISOS UTILES

El Pecho desarrollado por la Electricidad



Nuevo método racional por el Masaje Eléctrico. Sin empleo de droga alguna.

Allí donde no existen los senos, la ELECTRICIDAD suministrada por un MASAJE suave del PECHO, desarrolla los músculos y produce una nueva é intensa circulación de sangre sana que nutre los tejidos y los desarrolla.

En aquellas personas que poseen un seno bastante desarrollado, pero que se ha reblandecido y cae, gracias á una forma especial de masaje, la ELECTRICIDAD fortalece los músculos y los vuelve resistentes y fuertes y gracias al aumento de circulación de la sangre procura una nueva nutrición á esos músculos de los pechos para que conserven su esbeltez y dureza.

El tratamiento por medio del MASAJE ELECTRICO es el más económico y el único de seguros resultados. Pida usted el prospecto descriptivo número 31, que recibirá GRATIS.

Dirección: P. C. Mart.—Boulevard de Picpus, 49, París.

Banco Español del Río de la Plata

200, Reconquista (Buenos Aires).

De acuerdo con el art. 31 de los Estatutos, el directorio convoca á los señores accionistas para la Asamblea general ordinaria que deberá celebrarse en Buenos Aires el día 17 de agosto entrante, á las tres y media de la tarde, para la aprobación del acta de la Asamblea anterior, de la Memoria y balance correspondientes al ejercicio terminado el 30 de junio próximo pasado y fijación del dividendo definitivo para el ejercicio de 1913 á 1914, debiendo procederse á la elección de cinco directores, cuatro por dos años, en sustitución de los Sres. D. José Solá, don José de Apellániz, D. Pedro Fernández y D. Carlos Dimet, salientes por haber expirado su mandato, y uno por un año en sustitución del doctor Tomás R. Cullen, que ha renunciado para hacerse cargo del ministerio de Justicia é Instrucción pública. Se procederá también á la elección de dos síndicos y dos suplentes de síndico.

En caso de que para la primera convocatoria no hubiere el número reglamentario de acciones para que la Asamblea pueda celebrarse, el directorio ha fijado desde luego el día 27 de agosto entrante, para que ella tenga lugar, también á las tres y media de la tarde, cualquiera que sea el número de accionistas que concurren.

Buenos Aires, 12 de julio de 1914.

Según previene el art. 27 de los Estatutos, los accionistas residentes en el Extranjero podrán hacerse representar en la Asamblea, depositando sus acciones ó los títulos justificativos de la propiedad de las mismas en cualquiera de las Sucursales que el Banco tiene establecidas fuera de la República Argentina.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Sana la BOCA

hermosa, fuerte, y el aliento perfumado tendrá quien uso el ELIXIR MENTHOLINA del Dr. Andreu Cura el dolor de muelas Libritos gratis. Píase en las boticas.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Factor, 7.

EL ABATIMIENTO producido por las ENFERMEDADES, las FIEBRES, las FATIGAS ó los EXCESOS, desaparece en algunos días tomando el HEMONEUROL COGNET Remedio por excelencia contra la ANEMIA, el CLOROSIS y la POBREZA de la SANGRE. PARIS, 43, Rue de Saintonge y 12, rue de Valenciennes y Douvres.

CURA INFALIBRE DEL ESTOMAGO Y DE LOS INTESTINOS EN LAS PASTILLAS JEBAS

DEPÓSITO Y VENTA: DR. ALCOBILLA, MADRID

EXITO SEGURO

CURAS INFALIBRE DE ESTOMAGO Y DE LOS INTESTINOS SE VENDEN EN LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Ventajas que proporciona el uso de las pastillas

JEBAS:

- 1.º Que como no tienen sustancias calientes no se limitan a adormecer el dolor, sino que lo curan, haciéndolo desaparecer.
- 2.º Por su forma son cómodas, pues puede llevarse el medicamento en el bolsillo y usarlo en cualquier momento que se sienta molestia.
- 3.º Con su uso constante se regulariza el vientre, desaparecen los vómitos, eructos ácidos, vómitos de las embarazadas, dolores gástricos y demás molestias debidas á acidez gástrica. VENTA: FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Servicios de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA

Vapores que prestarán servicios en el mes de julio de 1914, salvo contingencias.

Línea de Buenos Aires.
El día 4 saldrá de Barcelona, el día 5 de Málaga y el día 7 de Cádiz el vapor REINA VICTORIA EUGENIA, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Nueva York, Cuba y Méjico.
El día 25 saldrá de Barcelona, el día 26 de Valencia, el día 28 de Málaga y el 30 de Cádiz el vapor MONTERRAT, directamente para Nueva York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. (Servicio del Mediterráneo.)

Línea de Cuba y Méjico.
El día 16 saldrá de Bilbao, el día 19 de Santander y el día 21 de Coruña el vapor REINA MARIA CRISTINA, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia. (Servicio del Norte de España.)

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia.
El día 10 saldrá de Barcelona, el día 11 de Valencia, el día 13 de Málaga y el 15 de Cádiz el vapor LEGAZPI, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella y Génova. Se admiten pasaje y carga para Veracruz y Tampico con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias, con trasbordo en Colón; para Maracaibo y Coro, con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Carúpano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas.
El día 22 saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias, el vapor C. LOPEZ Y LOPEZ, directamente para Port-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ho-Ilo y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo.
El día 2 saldrá de Barcelona el vapor CIUDAD DE CADIZ, con escala en Valencia y Alicante; el día 7 de Cádiz, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, dirigirse á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios Comerciales.—La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

Línea Brasil-Atica (servicio especial).
El día 16 saldrá de Bilbao y Santander, el día 18 de Gijón y Coruña, el día 19 de Vigo, el día 21 de Lisboa y el día 23 de Cádiz el vapor PATRICIO DE SARTRUSTEGUI, directo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

La Correspondencia de España

OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS

Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 8

MADRID

REGALA á todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.

10.000 PESETAS en caso de muerte.
10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.

Podrá detallarse á la Administración de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1 y Puerta del Sol número 8.—Madrid.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provs. y Portugal.....	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía.....	>	15,00	30,00	60,00

Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

Sus Servicios de Turismo y Viajes

INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.

FACILITAN los viajes á todas partes del mundo en condiciones ventajosas.

ORGANIZAN grandes excursiones anuales.

Diríjase á los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 8.—Madrid.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava)

EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.—La más alta recompensa concedida á los vinos tintos extranjeros.

Precios en la estación de Cenicero	VINO EN SU			PESO aproxim.
	2.º AÑO	3.º AÑO	4.º AÑO	
	Pesetas.	Pesetas.	Pesetas.	Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase.	280	280	350	300
Barril > 100 >	110	130	160	140
> 75 >	85	100	120	112
> 50 >	60	70	85	80
> 25 >	35	40	45	40
Caja con 25 botellas.....	>	>	50	50
> 12 >	>	>	25	25
> 25 medias botellas.....	>	>	32	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. De-bos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.

Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid. Advertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados. Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID

Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecastring, Príncipe, 18.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Ceacac), Bodega Montañán.—D. Santiago de Colindres, Corde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «El Infante», 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negraíta».—D. H. Picoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Entrera, 11, «La Mallorquina».—Bodega Victoria, Olcozaga, C. T.º 640.—D. Emilio García Suárez, «Caves Monopole», Carrerada San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante á los consumidores:

Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Exigense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

ANEMIA DESILADA Verdadero HIERRO QUEVENNE

Curada por el Verdadero HIERRO QUEVENNE. Exigir el Verdadero, 14, R. Beauvois-Arta, París.

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 803.

Transporte de toda clase de mercancías desde las estaciones férreas de esta corte á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.

Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan los transportes establecidos por esta Sociedad, se han instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 806.

En la estación del Norte: Teléfono 801.

SOCIEDAD DE ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

BILBAO

FABRICAS EN BARACALDO Y SESTAO

Lingotes al cok, de calidad superior, para Fundiciones y hornos Martín Siemens.

Aceros Bessemer y Siemens-Martin, en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.

Carriles Vignole, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.

Carriles Phoenix ó broca para tranvías eléctricos.

Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.

Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.

Fabricación especial de hoja de lata.—Cubos y baños galvanizados.—Lotería para fábricas de conservas.

Envases de hoja de lata para diversas aplicaciones.

DIRIGIR TODA LA CORRESPONDENCIA A ALTOS HORNOS DE VIZCAYA BILBAO

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA Capital: 750.000 ptas.

Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallecas Depósito y muelles en Madrid

PLAZA DE CASTELLAR, 6 F. C. de Vallecas.—Canteras, Teléfono 1.044. PACIFICO, 75 Teléfono 1.293.

PRECIOS 690 Kilos de yeso negro corriente..... 3,50

Id. id. especial..... 3,50

Quintal id. blanco..... 1,25

Yesos puros especiales para enlucido y bovedillas.

Oficinas administrativas PELIGROS, 3, entresuelo. TELEFONO 2.331

JUANETES se disimulan y no duelen con el para-dolor. Prospectos gratis. Casa Pontes, Carmon, 6.

FOTOGRAFIA SIUL Es la favorita del público distinguido. Por eso hay en su artística Exposición tantos retratos de la alta aristocracia. Carrera San Jerónimo, 24, teléfono 3.961.—Hay ascensor.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, en Plaza de Santa Cruz, 7 PLATINIA

Dispepsia, Gastralgia con el ELIXIR GREZ tónico digestivo, se curan rápidamente todas las enfermedades del estómago, dispepsia, gastralgia, etc. Mejoramiento desde el primer vaso. Depósito en farmacias. Collin y Compañía, PARIS Traducciones de idiomas 1 Escalinata, 13. 1.º Izda.

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana, Fineda, 1.

SE ARRIENDA Ingenieros Agrónomos

—ACADEMIA GARCÍA DE CÁCERES— Preparación exclusiva p.º el ingreso en la Escuela Especial. Alumnos internos y externos. San Bernardo, 1, 2.º, Madrid. Pídanse Reglamentos.

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS

Convocatoria del 5 de julio.—Obra completa con arroplo á todo el nuevo programa incluso ferrocarriles, 8 pesetas.— Postos: A. González y Jiménez, Huertas, 16 y 18. Madrid.—Programa gratis con la obra, y gratis el envío por correo.—Programa suelto, 0,25.

SOCIEDAD DE TRANSPORTES EN VAGONES CURAS, DE IRUN

El Consejo de Administración de esta Sociedad tiene el honor de poner en conocimiento de los Sres. Accionistas que ha acordado distribuir un dividendo de diez pesetas por acción, contra el cupón número 23.

Los portadores de dicho cupón pueden presentarlo á su cobro desde el día primero de agosto próximo, en Madrid, en el Banco Español de Crédito, Paseo de Recoletos, núm. 17.

En San Sebastián, en el Banco Guipuzcoano y en el Banco de San Sebastián. En Irún, en el domicilio de la Sociedad, Paseo de Colón, número 97.—Irún, 20 de julio de 1914.—El Secretario, Ferrnando Bonaceña.

TINTURA IBERICA

Para teñir las casaca, progresiva, tónica, antiséptica; la mejor que se conoce por sus buenos efectos; no mancha la piel ni la ropa, superior á todas sus similares, 3 pesetas frasco. De venta en las principales perfumerías, farmacias y droguerías de Madrid y provincias. Al por mayor: Pérez Martín y C.º Depósito: PUIG, Preciados, 6, Madrid.

SI PADECE USTED DE CALLOS, OJOS DE GALLO, ETC., Y HA DESESPERADO DE VERSE LIBRE DE TANTA INCOMODIDAD, PIDA EN CUALQUIER PARTE UNA CARTERITA DE CALLICIDA «IDEAL», QUE SOLO CUESTA 50 CENTIMOS, Y LE PONDRÁ EN LA DELICIOSA REALIDAD DE VER SUS PIES LIBRES DE TODA MOLESTIA.

TOMO 100.000 DUROS EN PRIMERA HIPOTECA

con garantía de fincas urbanas de primera clase, construcción reciente, valor según tasación \$55.000 ptas; productos 46.000 ptas. al año. Negocio serio y tranquilo. Escribir: Lista de Correos, édnia núm. 2.450, Madrid.

DOLOR DE CABEZA

Nervias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídanse en farm.

CALENTURAS

PALUDICAS y de todas clases por rebeldes que sean, se curan con PIREXOL (marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas, cuartanas ó fiebres diarias 2 PTAS. caja en farmacias y droguerías.

DINERO

Industrial ó comerciante por partición en su neg.º Lta. C.º, billete 25 ptas. núm. 6.297.581. Partos. Asistencia médica 1.º primer orden y hospedaje para embarazadas. Ancha, 63.

XXXIII ANIVERSARIO EL SEÑOR D. JOAQUÍN BAQUERO Y NAVARRO

Falleció el 21 de julio de 1881

R. I. P.

Su viuda, hijo y demás parientes, RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la parroquia de Santiago, y el día 22 en la de San Andrés, por los señores sacerdotes adscriptos á las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. (7)

Los Tiroleses EMPRESA ANUNCIADORA Romanones, 7 y 9.

Se necesitan con urgencia y reserva 40.000 ptas. al 6 % en 1.ª hipoteca sobre finca en Madrid de buena renta. R.º Jacometrezo, 50, primero. De once á doce. No se admiten corredores.

AVILA Los Tiroleses

Se alquila casa grande con jardín. R.º Preciados, 40, 3.º CAPITALISTAS

Se necesitan con urgencia y reserva 40.000 ptas. al 6 % en 1.ª hipoteca sobre finca en Madrid de buena renta. R.º Jacometrezo, 50, primero. De once á doce. No se admiten corredores.

TERCER ANIVERSARIO EL SEÑOR D. FERNANDO CELAYETA Y ZARRIONANDIA

FALLECIÓ EL DIA 23 DE JULIO DE 1911

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, doña Benita de Bengoechea; hija, doña María; hermanos, hermanas políticos, sobrinos políticos y demás parientes, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 22 del corriente en el oratorio del Espíritu Santo y Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), y la exposición del Santísimo en dicho oratorio, así como todas las misas que se digan el día 23 en la parroquia de Santa Teresa y Santa Isabel (Chamber), en la iglesia de los Padres Misioneros del Corazón de María (Calle de Buen Suceso), en el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro (Rodentoristas), y la exposición del Santísimo en esta última iglesia, así como igualmente todas las misas que se celebren el mismo día 23 en la iglesia de San Ignacio (calle del Príncipe), de esta corte, y en el pueblo de Abadiano (Vizcaya), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Pronuncio de Su Santidad y Obispos de Madrid-Alcalá y de Sión se han dignado conceder, respectivamente, cien y cincuenta días de indulgencia en la forma acostumbrada. (7)